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KASDIENĄ
Alekas Mažeika
Sevastopolis
Įspėjimas Prancūzams
Tankai Libijoje

JAPONU LAIVYNAS BĖGA IS MŪŠIO LAUKO
Šiomis dienomis buvau Geor­

getown, Ill., kur dalyvavau vil­
niečio Girdausko laidotuvėse.

PEg SAVAITE SOVIETAI NUKIRTO 52B NACIU LĖKTUVUS
Kaip tik tuomet gautą žinia, 

kad lėktuvo katastrofoj Kalifor­
nijoj žuvo lietuvis lakūnas Ale- 
kas Mažeika, kurio tėvai turi 
farmą netoli nuo Westville. 
Aleką gerai pažinojo Westville 
ir Gorgetown lietuviai. Jis bu­
vo ekspertas aviacijoj.

Aleko tėveliai yra “Vilnies” 
skaitytojai. Reiškiame jiems gi­
lios užuojautos.

NUO SEVASTO­
POLIO ATMU
SE VOKIEČIUS

Arli prie Amerikos pakraš­
čių jūros piratai jau mažiau 
Amerikos laivų nuskandina. Jie 
operuoja daug toliau nuo pa­
kraščio.

Taigi, įvyksta persilaužimas 
gerojon pusėn. Kova prieš 
priešo subinarinus bus suorga­
nizuota labai plačia skale.

MASKVA, birž. 8. -Per tris 
dienas ir naktis oro ir sausže­
mio jėgomis naciai desperatiš­
kai puolė Sevastopolį, bet Rau­
donoji Armija, kaip ir visuo­
met, nuožmiausią ataką alrė-

Vokiečiai būtinai norėjo pa-

TRIS DIENAS IR NAKTIS VO­
KIEČIAI DESPERATIŠKAI 

ATAKAVĘ SEVASTO­
POLĮ PASITRAUKĖ SU 

NUOSTOLIAIS
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Dalis Anglijos lakūnų, kurie taip naikinančiai aną savaitę sudaužė Essen 
miestą, Vokietijoj, kur yra Kruppo ginklų fabrikai.

m
• MIDWAY SALOS VANDENYSE

PRIEŠAS PALIKO DU LĖKTUV­
NEŠIU IR VIENA NAIKINTUVĄ

Adm. Nimitz Oficialiai Praneša, Kad Mušis 
Pasibaigė; USA Neteko Vieno Naikintuvo

PEARL HARBOR, birž. 8.— 
Stipri japonų karo laivtj flo- 
lila, kuri tarėsi sumušti Ameri­
kos vandenų jėgas ir įsibriauti 
į Midway salą, o paskui gal ir 
į Pearl Harbor, dabar despe­
ratiškai bėga namų link, kad 
išvengti visiško sunaikinimo.

Per seplynius mėnesius atsi­
laikė Sevastopolio bastionas. 
Per pastarąsias tris dienas na­
ciai vėl šturmavo Sevastopolį 
iš oro ir sausžemio. Ir vėl visos 
jų atakos atmuštos.

Pereitą savaitę visame Rytų 
fronte, o labiausia ties Sevas­
topoliu, nukauta 528 vokiečių 
lėktuvai.

Nei Rytuose, nei Vakaruose 
naciai jau neturi viršenybės

Londono radijas įspėjo fran- 
cūzus, kurie gyvena arčiau prie 
Anglų kanalo ir Atlantiko, tuoj 
apleisti tas vietas, nes tos vielos 
bus “teatras vis stipresnių karo 
veiksmų.”

Artinasi momentas, kada bus 
sudarytas antras frontas.

Anglų generolas Hubert 
Gough reikalauja kuo greičiau­
sia atidaryt Vakarų frontą.

Jis yra vienas iš žymiausių 
Anglų strategų, turįs 50 metų 
militarinės patirties.

Generolas Gough sako, kad 
nacių fieldmaršalas Rundstedt 
jokiu būdu negali sukolektuoti 
tiek pajėgų, kad atremti invazi­
ją-

gų ir išlaidų nesigailėjo. Bet 
traukėsi j senas pozicijas per­
nelyg brangiai už ataką už­
mokėję.

Sovietų informacijų biuro 
pranešimu, per savaitę laiko. ' 
kuri pasibaigė praeitą šeštadie-l 
nį, vokiečiai neteko 528 lėktu­
vų, o Sovietai liktai 151. Didelę 
dalį to skaičiaus lėktuvų naciai 
prarado kovoje lies Sevastopo- 
Ibį

Kalinino fronte Sovietų jėgos 
įvarė platų ir. gilų kylį į vo­
kiečių pozicijas. Kylio sunaiki­
nimui vokiečiai atkartotinai 
puola Sovietų jėgas ir despera­
tiškai priešinasi Sovietų jėgoms 
juos atakuojant.

Juo labiau vokiečiams kylis 
nepatinka, nes jisai bevik su­
sisiekia su Sovietų jėgų pozici­
jomis netoliese Smolensko.

Anglu Aviacija 
Subombardavo Emdeną, 
Nacių Submarine Bazę

LONDONAS, bii 
tą naktį anglų a'

Japonų Karo Laivy­
nas Apdaužytas, bet 
Dar Gana Stiprus

Trumpi Pranešimai

Bombardavo Nacių 
Karo Punktus Ho - 
land, ir Francuzijoj

jėgos 
i’ią,' šiau­

rės jūros uostą Vokietijoj.
Emden yra svarbus kaip ge­

ležinkelių centras ir kaip uos­
tas. Iš Švedijos į jį pargabena 
geležies rūdą. Emdene yra sti­
pri nacių submarinų bazė.

Sugryžę lakūnai teigė, kad iš 
nacių pusės nesutikę jokio pa­
sipriešinimo. Išdrėbė bombas 
visas ir kur lik reikėjo išdrėbti.

Daug trobesių ir dokų sugrTo- 
vė ir daug didelių gaisrų 
vystė.

WASHINGTONAS, birž 8. — 
Karo žinovai pripažysta, kad 
mūšyje lies Midway’ japonai la­
bai smarkiai sumušti ir jų ka­
ro laivynas prfcrūdo gerą dali 
smogiamo pajėgumo. Vis dėlto 
dar užtektinai pas juos liko jė­
gų, kad susikaupus iš naujo 
pulti Amerikos pozicijas.

Remiantis pranešimais, vi­
siems atrodo, kad priešui su­
duota nuostoliai labai dideli, 
bet dar nepragaištihgi.

Suėmė Baltagvardieti 
Vonsiacki Kaip 
Hitlerio Šnipą

Providence, R. L birž. 7.—šeš­
tadienio vakare čia suėmė ir 
įkalino ballagvarUjcQ ^Aipvdazų 
Vonsiacki. Parankos sumą jam 
nustatė $25.000.

Vonsiackis kaltinamas šniūk- 
štinėjimu ir svetimai valdžiai 
perdavimu karinių informacijų. 
Diena prieš lai Vonsiackis apsi­
metė protiniai sunegalėjusiu ir 
mėgino patekti į Fairfield State

WASHINGTONAS, birž. 8.— 
Senatas sutiko su griežtu atsto­
vų buto reikalavimu ir kone 
vienbalsiai nubalsavo pakelti 
Amerikos kareiviams, jūrinin­
kams ir marinams minimum 
algą iki $50 į mėnesį. Dabar ka­
riuomenės algų bilius eina pre­
zidentui pasirašyti.

Keletą dieni] ėjęs oro ir laivy­
nų mūšis pasirodė per sunkus 
japonams atlaikyti. Pasinaudo­
ję nakties tamsa, japonai pa­
spruko iš mūšio. Anot adm. Ni­
mitz, Amerikos karo laivai pa­
metė su priešu kontaktą sek­
madienio naktį. Adm. Nimitz 
esąs tikras, kad priešas trau­
kiasi.

Sulig žiniomis ir jau tikres­
nėmis, japonai neteko 14 lai­
vų. Du lėktuvnešiai ir vienas 
naikintuvas nuskandinti.

KAIRO, birž. 8.— Anglų ir 
laisvųjų franeuzų jėgos atrėmė 
fašistu panaujintą puolimą Li­
bijoj.

Vienas lėktuvnešis, 3 kovos 
laivai, 4 kruizeriai ir 3 trans­
portai smarkiai sužaloti. Tokiu 
būdu nors sužeistieji ir išlikę 
sveiki japonų karo laivai ir 
įstengtų bazes pasiekti, lai vis- 
vien jų karo laivyno pajėgumas 
jau bus labai sumažintas.
' Tuiii- dideifaūĮe mūšyje-Ame­

rika išėjo beveik be nuostolių. 
Neteko tik vieno naikintuvo ir 
negryžo į bazę keli bomberiai. 
Vienas lėktuvnešis lengvai su­
žeistas.

iš-

Anglai Patarė 
Pajūrio Prancūzams 
Išsikelti Toliau

Atstovybės Balsavi­
muose Plieno Darbi­
ninkai Pasirinko CIO

CHUNGKING, birž. 8.—Pen­
kiuose frontuose japonai puola 
kinų kariuomenę, matomai tuol 
tikslu, kad izoliuoti Kiniją nuo » C L * *
talkininkų ir priversti taikytis JSpOHŲ 0111)11131*11131

Apšaudė Australijos

LONDONAS, birž. 8.—Naktį 
iš sekmadienio į pirmadienį 
nebuvo aviacijai palankus oras, 
tad anglų bomberiai nepakar­
tojo masinėb atakos ant Vo 
kietijos miestų. Tačiau stipriai 
bombardavo nacių karinius 
punktus Holandijoj ir okupuo- 
loj Francuzijoj ir nuskandino 
vokiečių prekybinį laivą lies 
Frisian salynu.

_____ _ j Aviacijos minislerio žiniomis, karinių operacijų tea- 
Kaip dar čia senai japonai jis alokos v“< “"S'ų.•rėsi kad Amerikos Ini Jenas 11-eriai. (p ventojams Iena, sus,darys d,-

Kai Libijoj gauta didelis skai­
čius naujo kalibro tankų, atga­
bentų iš Amerikos, vokiečiams- 
italains pasidarė daug sunkiau, 
o anglams lengviau.

Amerika gamina vis geresnes 
karo mašinas ir daugiau jų.

LONDONAS, birž. 8,—Lon­
dono radijas patarė okupuotos 
Francūzijos gyventojams, gy­
venantiems pajūrio srityse, ne- 
gaišuojant išsikelti į krašto gi­
lumą.

tas pajūris kas sykis darysis vis

' gyrėsi, kad Amerikos laivynas j 
Pacifike taip gerai, kaip likvi­
duotas.

Jie to nesakys po mūšių ties 
Midway salomis. Keli stambūs 
jų laivai nugramzdinti jūros 
gelmėsna, o kiti, sunkiai sužalo­
ti, nešdinasi link namų.

ESTIJOS MIESTŲ GYVEN­
TOJUS VARU VEJA Į KAIMUS

delis pavojus.
Prancūzams patarė kraustytis 

pradedant Belgijos siena ir bai­
giant Pirenėjų kalnais.

PITTSBURGH, Pa., birž. 8.— 
Tik ką įvykusiuose atstovybės 
balsavimuose, National Tube 
kompanijos keturių fabrikų 
darbininkai išbalsavo CIO uni­
ją. Balsavimai tvarkyli ir pri­
žiūrėti Darbo Santykių Bordo. 
Už CIO uniją balsavo 15,382, 
prieš 1,276.

National Tube kompanija yra 
subsidija United States Steel 
korporacijos. 'Didžiausi atsto­
vybės balsavimai betgi įvyks 
šiandien Carnegie-Illinois plie­
no korporacijos darbininkuose. 
Pastaroji korporacija turi 23 
liejyklas, kuriose dirba 80,000 
darbininkų.

Conn, miestelyje. Bet ligoninės 
administracija atsisakė jį pri­
imti.

Išduotam leidime, Vonsiackį 
suimti yra pasakyta, kad 
už karines informacijas Von­
siackis užmokėjo tūlam “John 
Doe” $2,800.

Vonsiackis nuožmiai kovojo 
prieš Spalio Revoliuciją. Rau-

Idonajai Armijai nugalėjus kus, kuri nudėjo drąsūs čekai 
kontr-revoliueionierius ir inter- patriotai. Koriko laidotuvės bus 
ventus, jisai atbėgo į Jungtines valstybinės.
Valstijas. - ---------

BUENOS AIRES, birž. 8. — 
Argentinos vyriausybė pasiun­
tė Vokietijai ir Italijai protes­
to notas už nuskandinimą jos 
tankerio.

BERLYNAS.—Į Berlyną par­
vežė koriko Heydricho palai-

Du Miestu

STOCKHOLM AS. — Okupan­
tai naciai prievarta gabena Es­
tijos miestų gyventojus į kai­
mus žemės ūkio darbams.

Okupantai Naciai 
Išplėšia Dideles 
Sumas iš Europos

MASKVA, birž. S. — Antru 
I kartu puolant vokiečių bazes 
Finlandijos šiaurėj, Sovietų la­
kūnai sunaikino apie 63 priešo 
lėktuvus.

Kolumnistai Pearson ir Allen 
rašo iš Washingtono, kad Ame­
rika, kol tęsis karas, nedarys 
■jokių sutarčių kas dėl Europos 
pokarinių rubežių.

O smelonuoti ir pusiau sine- 
tonuoti lietuviški kavalieriai 
dar vis pasakoja, kad preziden­
tas atiduosiąs jiems Lietuvą.

ir laivakrovių unija priešinosi 
siuntimui karo medžiagos ir 
geležinio laužo fašistinėms val­
stybėms?

Dėl to ir streikų įvykdavo, 
nes laivakroviai atsisakydavo 
Koduoti laivus.

ŽURNALISTAS FODOR TVIRTINA, KAD 
ANTRASIS FRONTAS YRA BŪTINYBE

Tūli konservatoriai sako, kad 
Harry Bridges dabar geras ir 
naudingas, bet pirmiau jis bu­
vo negeras.

Jei jau kalbėti apie praeitį, 
tai Bridges’o rekordas taip pat 
labai geras. Kas jei ne Bridges

Kanados lietuviai jau gauna 
“Vilnį”. “Vilnis” gauna nema­
žai skaitytojų.

Kas turit Kanadoj gimiųių ir 
draugų, užrašyki! jiems “Vilnį”. 
Tai bus geriausia jiems dova­
nėlė.

L. Pruseika.

OLIVET, Mich., birž. 8. — 
Kalbėdamas Olivet kolegijos 
studentams žurnalistas M. W. 
Fodor pareiškė, kad šiuo tarpu 
svarbiausias klausimas tai ati­
darymas antrojo fronto Euro­
poj.

Maksimas Litvinovas esą. at­
vejų atvejais- Tautų Lygos po­
sėdžiuose siūlė t„:i:..:..:...... 
kolektyvį saugumą. Kaip tal­
kininkų atstovai tada nepaisy­
dami Litvinovo projekto vedė 
pasaulį į pavojų, taip dabar

talkininkai veda pasaulį į pavo­
jų nesiskubindami atidaryti an­
trąjį frontą. “Antrasis frontas 
prieš vokiečius vakaruose yra 
tikriausia būtinybė,” tvirtino 
žurnalistas Fodor.

WASHINGTONAS. — Hille- 
riniai banditai per melą išplė­
šia iš pavergtu Europos tautų 
$1,500,000,000. ‘ Tą pasakiškai 
didelę sumą daugiausia sudaro 
pagrobtais drabužiais bei mai­
stu.

Berlyno banditinės valdžios 
nusistatyta, kad kas 40 dienų 
būtinai ‘išplėšti po $500,000,000.

Išrinkimas grobio visuomet 
būva nuožmus. Daug įvyksta 
suėmimų, bet dar daugiau nu­
žudymų. Stormtrūperiai įpar­
eigoti elgtis sulig savo nuožifi-

STOCKHOLM AS. — Iš Oslo 
pranešama, kad sužeistieji na­
cių kareiviai užima 80 nuošim­
čių Norvegijos ligoninių.

Australija, birž. 8. — Vakar 
naktį japonų submarinai apšau­
dė Australijos sostinę Sydney 
ir Newcastle miestą. Abudu 
miestai yra pajūriniai. Nuo 
Newcastle iki Sydney yra 80 
mylių. Sydney japonai apšau­
dė per pusę valandos.

Sulig oficialiais pranešimais, 
nė vienam miestui žymių nuos­
tolių nepadarė. Patį apšaudymą 
pranešimas vadina “apmauda.”

Keturios savaitės prieš tai, ke­
turi japonų nykštukiniai sub­
marinai buvo įšliaužę į Sydney 
uostą. Bet vos spėję nuskan­
dinti nusenusį perkėlimo laivą, 
palys buvo sudaužyti ir nuskan­
dinti.

SEKRETORIAUS HULL IŠSIREIŠKIMĄ 
APIE FINUS SKAITO NAIVIU

IŠTRAUKĖ KŪDIKĮ Iš VEŽI­
MĖLIO IR ĮMETĖ Į PRŪDĄ

Iki Hitlerio užpuolimo ant 
.x -JO— v- Lenkijos, žurnalistas Fodor 
talkininkams buvo korespondentu Europoj. 

Dabar jisai bendradarbiauja 
pažangiuose Amerikos laikraš­
čiuose rašydamas jiems politi­
nio turinio kolumnas.

LONDONAS.—Nežinomas ir 
nesuimtas piktadarys Burwood 
parke, Londone, ištraukė iš ve­
žimėlio trijų savaičių kūdikį ir 
įmetė į prūdą. Kūdikio tėvas 
yra adm. Arthur Craig Waller, 
kuris dabar tarnauja laivyne. 
Kūdikis prigėrė.

WASHINGTONAS, birž. 8.— 
Washingtono rateliuose daug 
kas labai nusistebėjo valstybės 
sekretoriaus Hull . atsiliepimu 
apie Hitlerio vizitą į Finlandija. 
Griežti ašies priešai tą Hullo at­
siliepimą tiesiog pavadino 
“naiviu.”

I Hitlerio nuvykimą j Firilan- 
1 diją sekretorius Hull apibūdino 
I kaip Hitlerio desperatišką pa­

stangą gauti iš finų daugiau ka- 
■ riuomenės ir Finlandiją giliau 
; įtraukti į karą prieš Suvienytas 
, Tautas, kad tuomi ją “sukom- 
, promituoti anli-fašistiiųo pasau-

Politiniai stebėtojai nurodo, 
kad Finlandija jau daugiau ne­
gu susikompromitavusi, kas lie­
čia karą su Sovietų Sąjunga ir 
Anglija.

Kitu atveju tie stebėtojai dar 
nurodė, kad Amerikos prekybi­
niai laivai su Amerikoj gamin­
ta vertinga karo medžiaga plau­
kia į Murmanską per Arktiko 
vandenyną, o vokiečių ir finų

mq tuos laivus puola ir skandi­
na. Tad, anot stebėtojų, finai 
jau senai virtę neatskiriama da­
limi Hitlerio karo jėgų.

1
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Kodėl Ne Finlandijai
Amerika paskelbė karą Vengrijai, Ru­

munijai ir Bulgarijai. Bet karas Finlan­
dijai dar vis nepaskelbtas, nors Ameri­
kai Finlandija yra daug pavojingesnė. 
Finlandijos atstovas dar vis., tebėra 
Washingtone ir suokalbiauja prieš demo­
kratiją.

Finlandija su Hitleriu grąsina Mur­
mansk™. Ji grąsina geležkeliui, kuris 
jungia Murmanską su Leningradu. Tuo 
gelžkeliu eina Amerikos ir Anglijos, pa- 
gelba Sovietų Sąjungai.

Negana to. šiauriniame vandenyne, 
Finlandijos ir Norvegijos pakraščiuose, 
naciški piratai turi savo bazes, iš kur jie 
puola Amerikos ir Anglijos laivus, gabe­
nančius karo medžiagą Murmanskan ir 
Archangelskan. Tuo būdu Finlandija ak­
tualiai dalyvauja kare prieš Ameriką ir 
Angliją, Tame jūros fronte žuvo jau ne­
mažai Amerikos ir Anglijos jūreivių.

Jeigu Finlandija nedalyvautų kare, jei­
gu ji nepadėtų Hitleriui, tai Raudonajai 
Armijai nebūtų sunku sumušti nacius to­
limoje šiaurėje ir net užimti šiaurinės 
Norvegijos pakraščius. Tas priartintų ir 
Norvegijai išsilaisvinimo valandą.

Irving Brant rašo Chicagos dienrašty 
“Sun”, kad Amerika turėtų iškelti eks­
pedicinę armiją Murmanske ir susivieny­
ti su rusais. Tuomet Finlandijai būtų 
duota pasirinkti: karas su Amerika ar 
pasitraukimas iš karo ir taika su Sovietų 
Sąjunga.

Vienaip ar kitaip, bet tokia padėtis, 
kaip dabar, negali tęstis. Finlandijai rei­
kia pasiųsti ultimatumas. Jei ji tuojaus 
nepasitraukia iš karo, tai karas skelbia­
mas jai.

Sėdėjimas ant dviejų kėdžių nebeįma­
nomas.

už Brooks’ą ir Day, nors rėmimas tų as­
menų yra karas prieš prezidentą Roose- 
veltą, prieš nacionalę vienybę.

New Yorke republikonų partija atsisa­
kė indorsuoti kongresmaną Vito Marc- 
antonio. Tas nuoširdus demokratijos 
draugas jiems išrodo pavojingas, nes 
jis “gaunąs instrukcijas ir Kremlio.”

Tai, žinoma, nonsensas. Tai tas pats 
nudėvėtas raudonsilkių “argumentas.” 
Bet charakteringa, kad New Yorko re­
publikonų vadovybė gražiausia sugyve­
na su tokiais susikompromitavusiais re- 
publikonais, kaip kongresmanas Hamil­
ton Fish.

Kaslink kongresmano Vito Marcanto- 
nio, tai republikonų partijos mašina jį 
neišgąsdins. Jis, vis viena, bus nominuo­
tas. Jis atsišauks į liaudį, į eilinius repub- 
likonus ir laimės nominaciją.

New Yorko Darbo Partija jį nuošir­
džiai parems. Reikia tikėtis, kad jį pa­
rems ir liberalai.

PREZIDENTO ROOSEVELTO DIENA

įspėjimas Barbarams
Prezidentas Rooseveltas tiesmukai 

įspėjo japoniškus barbarus: Jeigu jie 
tuoj nesiliaus vartoję prieš kinus nuodin­
gas dujas, tai Amerika pavartos prieš 
juos tuos.pačius nuodus.

Mūsų valdžia gavo užtenkamai įrody­
mų, kad japonai vartoja nuodingus ga- 
sus. Nuodingi gasai vartojami ne ret­
karčiais, bet sistemačiai. Yra žinoma 
bent tūkstantis tokių atsitikimų.

Japonijai pastaruoju laiku pradeda 
nesisekti. Kinų didvyriška armija kovo­
ja vis griežčiau. Pacifiko vandenyse ja­
ponus taip pat pradeda mušti. Jūroj ties 
Midway jų laivynas turėjo labai didelių 
nuostolių.

Apimti desperacijos japonai griebiasi 
to barbariško įrankio—nuodingųjų dujų.

Kinija yra mūsų kovos draugas. Ir jei­
gu japonai atakuoja kinus nuodingomis 
dujomis, tai tas pats kad jie atakuotų 
mus pačius.

Prezidentas Rooseveltas įspėjo tuos 
barbarus visu deramu griežtumu. Jei jie 
nesiliaus, tai paragaus tos pačios medi­
cinos, tų pačių nuodų. «

Republikonai Nepasitaisė
Nors savo partijos vadovybės konfe­

rencijoj, kuri ne taip senai įvyko Chica- 
goje, republikonai pasisakė dirbsią karui 
visomis išgalėmis, bet taip nėra. Reak­
ciniai izoliacionistai veikia partijoj visais 
garais. Kur jie vadovauja partijos orga­
nizacijai, ten nėra kovos prieš penktą ar 
šeštą koloną. Ten matome tik kovą prieš 
tikruosius demokratus.

Chicagos “Tribune” išsijuosęs agituoja

Yra Kuo Didžiuotis
Generolas MacArthur pasiuntė Pacifi­

ko laivyno komandieriui admirolui Ni- 
mitz sveikinimo telegramą. Savo sveiki­
nime MacArthur pažymi,- kad Amerikos 
laivyno laimėjimas ties Midway salomis 
sukėlė visoj Australijoj didžiausią entu­
ziazmą.

Ne tik Australijoj, bet ir visose Susi-% 
vienijusiose Tautose.

Vėliausiomis žiniomis Japonų laivynas 
galvatrūkčiais nešdinasi namų link. Net 
ir tame atsitikime, jeigu Japonijoj laivy­
nui pasiseks pabėgti, jo nuostoliai labai 
dideli. Trys japonų laivai yra žuvę, o 
trylika ar daugiau sunkiai sužalota. Ja­
ponijos orinei ir jūrinei galybei užduotas 
labai skaudus smūgis.

O kaip dsft’ čia senai japonai blofino, 
kad Amerikos laivynas Pacifike esąs 
taip kaip sunaikintas. Skaudžiai atsirūg­
sta jiems tas Amerikos laivyno “sunai­
kinimas.”,

Žinoma, dar . negalima sakytį, kad ja­
ponų pralaimėjimas katastrofiškas. Bet 
faktas yra tas, kad jie šiuo kartu daug 
daugiau pralaimėjo negu mūšiuose Ko­
ralų jūroje.

Pacifiko fronte įvyko griežtų permai­
nų mūsų naudai, o japonų nenaudai. Am­
erikos jūrinės pajėgos vis labiau ir labiau 
stiprėja.

Gal neilgai reikės laukti, kol mūsų lai­
vynas pasirodys pačios Japonijos vande­
nyse.

Amerikos laivyno laimėjimas ties Mid­
way salomis yra smūgis ne tik Japonijai, 
bet ir tiems krokodiliaus ašarų laistyto­
jams, kurie žliumbė, kad japonai sunai­
kino beveik visą Amerikos laivyną Pearl 
Harbor.

Tie ašarotojai tuomet kaltino preziden­
tą Rooseveltą ir visą Amerikos valdžią.

Tolimesnė įvykių eiga ir Amerikos lai­
vyno pergalė ties Midway yra smūgis ne 
tik Japonijai, bet ir MacCormickams, 
Coughlinams, Wheeleriams.

Jei rudmarškiniai ir juodmarškiniai ti­
kėjosi laimėti Libijoj, tai jiems teks skau­
džiai nusivilti.

Anglai atmuša jų pasiutusias atakas ir 
kartais pradeda puolimą. Anglam pade­
da naujai atgabenti iš Amerikos tankai.

Bendrai imant, visuose frontuose padė­
tis gerėja.

“Vilnis” kiekvienais metais išleidžia 
gerą kalendorių. Greitai pradėsime ruoš­
tis prie išleidimo kalendoriaus sekan­
tiems metams.

Būtų gerai, jei kolonijų draugai jau 
dabar pradėtų rinkti skelbimus.

Jau laikas tuo susirūpinti.

Washingtonan atvyko lordas L. Mount- 
batten, Anglų komandų vadas. Jis taria­
si su Amerikos karine vadovybe.

Veikiausia tariamasi ir dėl Vakarų 
fronto sudarymo. Tas klausimas dabar 
opiausias.

Tai gyvybinis reikalas visoms Susijun­
gusioms Tautoms.

AR JIE NESUSIPRAS?
Lenkų laikraštis “Nowy 

Swiat”, einantis New Yorke, 
įdėjo ilgą atsišaukimą, kurį 
pasirašė apie 40 lenkų, ir 
kuris adresuojamas prezi­
dentui Rooseveltui. Tame 
atsišaukime prašoma, kad 
po karo lenkija pasiliktų—

“Su senais rubežiais kaip 
buvo 1939 m ..

Vadinas Vilnius ir dalis 
Ukrainos turi Lenkijai pa­
silikti.

Veikiausia prez. Roose­
veltas nekreips į tai dome­
sio,bet tas rodo lenkų nacio­
nalistų apetitus; jie vergtų 
mažas tautas, jei tik galėtų.

Suprantama, ne visi len­
kai to nori, nevisi turi im- 
peralistinius apetitus.

Lietuvių katalikų savait­
raštis “Amerika” skunžiasi, 
kad Columbia Universite­
to profesorius, rašydamas 
“Collier’s” žurnale apie nau­
ją “svieto pertvarkymą”, 
daug ką “atiduoda” Vokie­
tijai, Klaipėdą gi jis “priski­
ria” Čeko-Lenkijai, o Lietu­
vą jis visai “panaikina.”

Jau gerai žinoma, kad 
Hitleris visai lietuvą panai­
kino, jei naciai laimėtų lietu­
viams nėra jokios vilties.

Ir kurie lietuvių laukia 
nacių malonių, viliasi.

Be to, Hitleris bus sumuš­
tas, nežiūrint kiek tai Jung­
tinėm Tautom atsieis. Hit­
leris pats norės kitų malo­
nės. f . :i

Taigi, dabar kyla klausi­
mas, kur kitur lietuva gaus, 
užtarimo, jei ne Sovietų Są­
jungoj?

Jei taip, tai lietuviai kleri­
kalai, įskaitant ir laikraštį 
“Amerika”, kenkia Lietuvai 
puldinėdami Sovietų Sąjun­
gą, padeda naciams savo 
propagandą tarpe Ameri­
kos lietuvių skleisti.

Lenkų ir čekų vadovybės 
jau seniau suprato, kad tų 
tautų saugumo užtikrini­
mas galimas tik gerus san- 
tikius turint su SSSR.

Ar kada susipras lietu­
vių klerikalų, tautininkų ir 
“socialistų” vadovybės, kad 
norėdami Lietuvai gero jie 
irgi turi stengtis juo geres­
nius santikius su SSSR tu­
rėti?

Ne, jie to nesupras, nes 
suprasti jie nenori.

Viena, jie tiek menki dva­
siniai, kad jie savo neapy­
kantos Sovietų Sąjungai ne­
gali suvaldyti ir per ją jie 
nieko nemato.

Antra, jų tarpe yra nacių 
agentų, kurie tiksliai kursto 
neapykantą prieš Sovietų 
Sąjungą, kad tuo Hitleriui 
pasitarnauti.

Negalėdami objektingai 
žiūrėti į pasaulio situaciją, 
į ateities padėtį, jie negali 
teisingai orientuotis ir vis 
viliasi, kad ir kiti taip ne­
kenčia ŠSSR, ir kad po ka­
ro prezidentas Rooseveltas 
ar premieras Churchill prieš 
Lietuvos žmonių norą ir va­
lią, pastatys Lietuvos valdo­
nais juos.

Tai paika svajonė.
Jei D r. Beneš ar generolas 

Sikorskis mano, kad Čeko­
slovakijos ir Lenkijos gero­

vė priklauso nuo galingos 
Sovietų Sąjungos, tai kaip 
Lietuvos gerovė gali nuo ki­
to priklausyti, kuomet Lie­
tuva arčiausia SSSR.

Jie taip nemanytų, jei mo­
kėtų suprasti esamą padėtį, 
jei negyventų sapnais, sva­
jonėmis ir pajėgtų atsikra­
tyti pagiežos Sovietų Są­
jungai.

Daugelis ir kitų tautybių 
žmonių prastai žiūrėjo j 
SSSR, nes buvo ..patikėją 
piktai propagandai, bet 
dabar jie pametė savo klai­
dą ir atitaiso ją, kas kita su 
lietuvių ponija— ji to nepa­
jėgia.

Ji yra kaip tas ožys, ku­
ris užsikirto akmenį kakta 
sudaužyti.

Sakoma, jau dabar tarp 
Amerikos, Anglijos ir So­
vietų Sąjungos yra susipra­
timas kas dėl ateities Eu­
ropos.

Puldinėjimas Sovietų Są­
jungos, dėjimas lietuvių kle­
rikalų, social-fašistų ir tau­
tininkų spaudoje nacių pro­
pagandos prieš Sovietų Są­
jungą neatkeis to, o tuo tar­
pu tai rodo, kad tos lietu­
vių grupės yra pro-hitleri- 
nės, ir kad prie jokių sąly­
gų joms neleistina Lietuvą 
valdyti.

“MIŠKE AUGĘS
J MIŠKĄ IR ŽIŪRI”

Visi pranešimai iš Wash- 
ingtono sako, kad mūsų vy­
riausybė tariasi su Sovietų 
ambasadorium, taipgi ir su 
Anglijos atstovais dėl ben­
dro nusistatymo pokari­
niam Europos sutvarkymui.

Bet Gabaliauskas, kuris 
čia atvyko per Berlyną, ir 
kuris redaguoja klerikalų 
laikraštuką “Lietuvių Ži­
nios”, štai kaip posmauja:

“Washingtono Vyriausy­
bė nori didesnio aiškumo 
Amerikos ir Sovietų Santy­
kiuose.”

Kokis “gudrumas.”
Gali dalykai būti vienaip 

ar kitaip, p. Gabaliauskas 
aiškina kaip jam norisi, kaip 
jam patinka.

Priprato tas kunigų ber­
nelis Lietuvoje “mužikams” 
sakyti ką nori, tai ir čia at­
vykęs jis taip elgiasi.

Anot tos patarlės: Miške 
augęs, į mišką ir žiūri.

Brig. gen. James Doolittle, 
kuris vadovavo, skadronui 
amerikiečių lakūnų bombar­
davime Japonijos sostinės 

Tokio ir kelių kitų 
didmiesčių.

Kaip prezidentas Roose­
veltas praleidžia savo dieną 
kaip jis dirba ir ką jis 
dirba?

Jis dirba labai sunkiai ii 
labai daug. Jis susikoncen­
travęs karo reikalais. Jis ta­
riasi, planuoja, kombinuoja. 
Bet jo nervai tvarkoj. Jis 
miega labai gerai ir kiekvie­
ną naują ryt£ jis, po gero 
poilsio, pasiruošęs naujam 
darbui.

Aštuntoj ryte jis jau nu­
budęs. Lengvai papusryčia­
vęs, jis peržiūri ištraukas iš 
įvairių laikraščių. Ištrau­
kas paruošia jam jo sekre­
toriai.

Kartais besiskusdamas 
barzdą ar bepusryčiauda- 
mas prezidentas jau priima 
vizitorius, kurie atvyksta su 
svarbiais pranešimais.

9:30 ryte prezidentas ma­
tosi ir tariasi su savo sekre­
toriais. Tuomet nustatoma 
laikas su kuo jis tą dieną 
matysis. Nuo dešimtos va­
landos iki pirmos jis matosi 
ir kalbasi su diplomatais, su 
valdžios žmonėmis, su šiaip 
jau atsakomingais pareigū­
nais. Kartą ar du syk savai­
tėje įvyksta pokalbiai su 
spaudos atstovais. Su spau­
dos atstovais prezidento 
santykiai labai geri.

Pereito pasaulinio karo 
metu prezidentas Wilsonas 
nutraukė pokalbius su 
spaudos atstovais.

Pirmoj valandoj užkan­
džiauja, bet tuo pačiu kartu 
tariasi su viršininkais ar di­
plomatais daugiausia karo 
klausimais.

Antroj valandoj konfe­
rencija su savo vyriausybės 
žmonėmis.

Po to, iki vakaro, lanky­
tojų būna labai mažai.

Iki vakaro prezidentas už­
imtas valstybės reikalais, jis 
pasirašo įvairius dokumen­
tus—kasdieną jų pasirašo 
nuo pusantro šimto iki dvie­
jų. Be to, diktuoja savo se­
kretoriams laiškus, jei ma­
to reikalą kam atsakyti.

Laiškų į Baltąjį Namą 
kasdien suplaukia nuo dvie­
jų iki trijų tūkstančių.

Apie šeštą valandą prezi­
dentas Rooseveltas aplei­
džia savo ofisą. Beveik kas­
dieną, bent po penkiolika 
minučių, jisai pasimaudo 

‘Baltojo Namo “prūde.” Tas 
jį daugiau atgaivina.

7:30 pietūs. Paprastai jis 
pietauja su Harry Hopkin- 
su, savo artimiausiu patarė­
ju, kuriuo jis labai pasitiki. 
Kokius du kartu savaitėje 
jisai pietauja su kitais val­
džios žmonėmis. Kartą į sa­
vaitę jis su savo svečiais 
stebi krutamus paveikslus.

Gulti eina vienuoliktoj ar 
pusė po vienuoliktos. Prieš 
gulsiant tankiai dar kartą 
pasikviečia tą ar kitą savo 
sekretorių ir diktuoja 
laiškus.

Prezidentas dažnai taria­
si su savo vyriausybės žmo­
nėmis, su generolu Mar­
shall, su admirolu King, su 
karo sekretorium Stimson, 
su laivyno sekretorium 
Knox, su valstybės sekreto­
rium Cordell Hull.

Karo strategija ir taktika 
jam labai rūpi. Prezidentas 
gilinasi net į mažmožius,

kad jam viskas būtų aišku. 
Apie militarinius dalykus 
jis turi platų supratimą dai­
nuo pereito karo.

Tačiaus nuosprendžius jis 
daro visuomet pasitaręs su 
militarinių dalykų žinovais.

Prezidentas Rooseveltas 
nori matyties su visokiais 
žmonėmis, nori matyti daug 
žmonių. Bet karo našta ir 
pareigos reikalauja tiek 
daug laiko, kad vizitorių 
skaičius dabar mažesnis, ne­
gu buvo prieš karą.

Prezidento sveikata gera. 
Jis sveria 186 svarus, kar­
tais kelis svarus mažiau ar 
daugiau. L.

Sovietų Profesoriai 
Atlieka Stebėtinas 
Operacijas

Maskva (ICN).—Lakūnas 
leitenantas Galkinas tapo 
pašautas ir jis turėjo iššokti 
iš degančio lėktuvo. Jis iš­
gelbėjo savo gyvastį, bet 
liepsnos labai skaudžiai ap­
degino jo veidą. Jo akys ta­
po nepaliestos, bet kadangi 
aplinkinė oda ir blakstienos 
buvo nudegusios, jis nepa­
jėgė jų uždaryti. Jam ope­
raciją padarė žinomas senas 
profesorius Vladimir Petro- 
vič Strakov. Plastikos pa- 
gelba leitenantui buvo pri­
auginta nauja oda aplink 
akis ir naujos blakstienos.

Dabar lakūnas leitenan­
tas Galkinas yra pilnai svei­
kas. Ant jo veido nėra jokių 
žymių ir jis gali savo akis 
uždaryti lygiai kaip prieš tą 
atsitikimą.

Tokių operacijų dabar So­
vietų Sąjungoje padaroma 
labai daug. Sovietų chirur­
gija pasiekė tokį laipsnį, su 
kuria sunku lygintis bet ko­
kiam kitam kraštui.

Anglija ir USA Bendrai 
Gamins Kariškas Filmas

į USA atvykę keli britų 
filmų direktoriai dabar ta­
riasi su mūsų filmų pasaulio 
vadovais apie subendrinimą 
karinio pobūdžio filmų ga­
minimo, apie glaudesnę ko­
operaciją. Filmos dabartiniu 
laiku vaidina labai svarbią 
reikšmę gyventojų moralės 
palaikyme. Ir Jungt. Vals­
tijose ir Anglijoje filmų 
industrija yra pilnai įtrauk­
ta į karinių pastangų vyk­
dymą. Dabar norima, kad tų . 
dviejų kraštų filmų indus­
trijų darbas būtų subendrin­
tas.

Iš Anglijos atvykę direk­
toriai jau turi tam ir planą. 
Pagal tuo planu grupė vado­
vaujančių Hollywoodo di­
rektorių turėtų nuvykti į 
Angliją ir ten veikti kaip in­
struktoriai, o Anglijos di­
rektoriai galėtų tuo pačiu ‘ 
laiku supažindinti Holly- 
woodą su taip vadinama 
“kontinentale technika.”
KĖSINOSI NUDĖTI MUSSOLI- 

NIO KORIKĄ ALBANIJOJ

JERUZOLIMAS.—Albanų čia 
esami šaltiniai tvirtina, kad pa- 
triolingi albanai Tirane kėsino­
si nudėti Mussolinio korikų ir 
sykiu Quisling^ “premier^” 
Mustafa Mediką Kruja. Musso­
linio gončai suėmė 200 žmonių.
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REDAKCINES PASTABOS PAŽANGIEČIU DIENA RAUD. KRYŽIUJE
gandą Amerikon.

Uoliausia čia jų propa­
gandą skleidžia Chicagos 
“Naujienos”. Jos kasdien 
“laišku per Lisaboną” bru­
ka savo skaitytojams hitle­
rinę propagandą.

Visų mūs svarbus uždavi­
nys dabar-karo laimėjimas.

Duoti kraujo, kuris reika­
lingas kareiviams.

Remti Raudonąjį Kryžių 
finansiniai ir visokiais daik­
tais.

Remti Russian War Re­
lief, kuris gelbsti SSSR civi­
lius žmones.

Svarbus mūsų uždavinys 
ir kovoti su tais elementais, 
kurie sužiniai ar nesužiniai 
kenkia karo pastangoms, su 
tais, kurie skleidžia nacių 
propagandą, ir kurie sėja 
nepasitikėjimą Amerikos są­
jungininkėms.

Sutartingumas, vieningu­
mas namie reikalingas karo 
laimėjimui. Kas tam trukdo 
yra šalies priešai, taipgi de­
mokratijos priešai. Prieš 
juos reikia kovoti.

Daugiau Raštų 
Moterų Skyriui

Jau nemažai sudėta paža­
dų, dar daugiau tarimų pa­
daryta, kad juo daugiausia 
rašyti į “Vilnies” Moterų 
Skyrių.

Tačiau raštų perviršio ne­
simato. Net ir tos draugės, 
kurios puikiai moka rašyti, 
rodos ko tai laukia.

Nekaltinkime nieko už 
mūs skyriaus neįvertinimą, 
kaip tik save.

Šiandieną gyvename sun­
kų gyvenimo laikotarpį, vi- 

, sos puikiai matome, kad ne­
paisymas arba apsileidimas 
skaudžiai atsiliepia. Be to, 
mūsų priešai veikia, nežiū­
rint, kad mūsų šalis užpulta 
priešo, kad mūsų senoji tė­
vynė Lietuva Hitlerio tiro­
nų pavergta, žmonės tūks­
tančiais žudomi, tačiau ma­
tome tūluose lietuvių gelton- 
lapiuose atvirą hitlerinę- 
propagandą, o tas suklaidi­
na nemažai žmonių.

Tad visos kaip viena dau­
giau rašykime ir aiškinki­
me, ką reiškia bendras visų 
darbas, kad išlaimėjus šį ka­
rą, numaskuokime priešus, 
išmokime apginti savo ir 
mūsų krašto reikalus. Spau­
da yra geriausias organiza­
torius ir švietėjas, rašyki­
me į ją ir skleiskime ją. '

Meskime į šalį tą seną, 
surambėjusį posakį: Aš per- 
sena, arba nemoku. Visos į 
darbą!

Julija.

Detroitietės—Moterų Pa­
žangos Klubas—davė gerą 
pavyzdį. Net 40 šio klubo 
narių sykių nuėjo į Raudo­
nojo Kryžiaus buveinę duoti 
kraujo.

Tas žygis net ir vietinės 
spaudos dėmesį atkreipė. 
Mūsų Klubas gavo geros pu­
blikacijos, pagyrimo.

Ištikro, ir verta pagirti— 
motinos nevien savo sūnus 
duoda, bet ir savo kraujo 
prideda, kad sumušus prie­
šą.

Kitiems klubams verta pa­
sekti tai.

Tiesiog koktu, kaip pa­
žvelgi į tokius laikraščius, 
kaip “Naujienos” ir “Kelei­
vis”. Kuomet mūs moters 
duoda savo vaikus, duoda 
kraujo, kad tik žmonijos 
priešas-barbarai naciai būtų 
sumušti, tie laikraščiai die­
na iš dienos, savaitė iš savai­
tės padeda barbarams, tai 
skleisdami jų propagandą, 
tai atakuodami Sovietų Są­
jungą, kurios sūnūs ir mo­
tinos taipjau aukoja savo 
kraują, savo gyvastis, kad 
fašizmas būtų nugalėtas.

Tokios padėties toliau pa­
kęsti negalima.

Pakelkime balsą prieš 
tuos Hitlerio talkininkus. 
Tegul visa demokratinė 
žmonija žino, kad tie Veid­
mainiai, tie prisimetėliai 
yra bendradarbiai nuož­
maus, barbariško fašizmo.

Iš Washington© praneša­
ma, jog ten ilgokai ėjo de­
rybos Amerikos, Sovietų Są­
jungos ir Anglijos dėl san- 
tikių po karo, dėl atstatymo 
Europos ir tvarkos palaiky­
mo, kad kitas tokis patrakė- 
lis, kaip Hitleris vėlei nepa­
skandintų pasaulį krau­
juose.

Tai geri reiškiniai. Išti­
kro, svarbiausios šalys šio 
karo vedime ir laimėjime 
bus Sovietų Sąjunga, Ame­
rika ir Anglija. Jos turi dau­
giau kaip teisę pasakyti, 
kaip dalykai turės būti po 
karo.

Reikia tikėtis, kad Ameri­
kos .atsinešimas į Sovietų 
Sąjungą nuo šio karo jau 
bus ne tas, kokis buvo pir­
miau. Geri santikiai, geras 
susipratimas reikalingas 
šioms žymiausioms visame 
sviete šalims.

Kaip Amerika, taip So­
vietų Sąjunga nenori karo, 
nenori kitų kraštų savintis, 
tik nori savo šalį apsaugoti 
nuo kitų grobimo.

Čekų buletinas informuo­
ja, jog Hitlerio agentai de­
da pastangas, kad čekai per­
duotų nacių propagandą iš 
Čekoslovakijos Amerikon. 
Jie naudoja čekus Europoj 
skleidimui nacių propagai> 
dos tarp čekų Amerikoj, o 
per čekus, žinoma, ir abel- 
nai tarp Amerikos žmonių.

Rbikia pasakyti, kad tą 
patį naciai daro ir su lietu­
viais. Jie per savo laikraštį 
Kaune bruka nacių propa­

VICHY VALDŽIA DUOS VO­
KIEČIAMS DAUG MAISTO.

Vichy.—Agrikultūros ir mais­
to tiekimo ministeris Max Bon- 
nafous išleido griežtus patvar­
kymus valstiečiams atiduoti 
valdžiai tam tikrą nuošimtį vi­
sokio maisto. Surinktas maistas 
bus perduotas hitlerinei Vokie­
tijai.

Ruoškimės Bendram 
Darbui Birželio 22 d.

Birželio 22 d. yra paskir­
ta masiniam pasidarbavi­
mui, kad juo daugiausia su­
kelti paramos kovingai ir 
narsiajai mūsų talkininkei

Būrys Naujosios Zelandijos merginų, narių militarinės organizacijos— Wo­
men’s Auxiliary Air Force. Jų užduotis yra prižiūrėti, kad kariniai orlaiviai 
visuomet būtų kuogeriausiame stovyje ir kad lakūnam nereikėtų gaišuoti lai­
kas kuomet gauna įsakymą atakuoti japonus. Panašūs moterų pagelbiniai 
korpusai organizuojami visose demokratinėse valstybėse. Netrukus ir Ameri­
koje bus mobilizuojama moterys ir merginos, šiuom laiku eina egzaminas 

merginų tinkamų karininkių pareigom.

San Francisco ir Oaklando Mezgėjų Veikimas
San Francisco, Calif.— 

Šios apielinkės mezgėjos ko­
vo 28, po ilgo pasikalbėjimo, 
nutarė susitverti į atskirą 
organizaciją ir užsivadinti 
San Francisco ir Oaklando 
Apielinkės Moterų Mezgėjų 
Klubas. Tas nuosprendis da­
ryta dėlto, kad grupėj iki 
šiol nebuvo tvarkos kaip tai, 
mezgėjos nuo pereito spalio, 
kai pradėjo megst, neturėjo 
finansiško raporto, nei 
skaitlinės numegstų daiktų, 
dėlto, kad grupėj yra mote­
rų, kurios nepriklauso prie 
vietinės LLD ir keli mūsų 
didieji finansiniai rėmėjai 
taipgi nepriklauso prie LLD 
ir daugiausiai dėlto, kad 
mezgėjos jautė, kad jų gru­
pė turėtų būti jų pačių val­
doma.

Valdyba išrinkta sekanti: 
Mary Radienė, organizato- 
rė-pirmininkė; Bronė Zolo- 
giūtė, protokolų raštininkė; 
Viola Sutkienė, iždininkė ir 
numegstų daiktų tvarky­
toja.

Susirinkimas laikytas pas 
Jankauskienę, Oaklande. Ji­
nai gražiai priėmė grupę ir 
pavaišino gardžiais užkan­
džiais. Tuo pačiu sykiu Ks. 
Karosienė parodė grupei 
judžiuose nuimtus “movies”, 
filmą mezgėjų, kurios vasa­
rio mėnesį susirinko pas Zo- 
logus ant ūkės ir sausio mė­
nesį pas Mugenius, Oaklan­
de. Narės turėjo progą pa­
matyti kaip gražiai jos atro­
dė, kaip pasišventusiai, nuo­
širdžiai ir su mielu noru ati­
duoda poilsio laiką dėl mez­
gimo pančiakų ar švederių 
ar ko kita dėl narsiųjų rau­
donarmiečių.

Narės ir svečiai nutarė 
aukų parinkti dėl vilnų fon­
do. Surinkta $18.75. Auka­
vo—$3 W. & H. Jacobs; po 
$2—Čaplikas, Radžiai, Ka­
rosai, Burdai; $1.50—Yčai; 
po $1—Sutkienė, Mugenie- 
nė, Prakšaitienė, Zologai,

Raudonajai Armijai.
Visas pasaulis pripažino, 

kad Raudonoji Armija ir vi­
sa Sovietų liaudis narsiau­
sia muša visų demokratiją 
mylinčių bendrą priešą—fa­
šizmą.

Tačiau mes negalime pa­
sitenkinti tik pasidžiaugimu 
jų narsa. Turime prisidėti 
su savo darbu bei parama, j

Kadangi birželio 22 d. pa­
skirta rinkimui aukų Rau­
donosios Armijos paramai, 
tad kreipiamės į Lietuvių! 
Moterų Kliubus ir į pavienes 
moteris, kad organizuotai 
ruoštis tai dienai ne tik su 
aukomis, bet būti rinkėjo­
mis aukų. Vėliau bus pa­
skelbta kur susirinkti ir tin­
kamai pasiruošti kalbamam 
darbui.

Visos vieningai stokime į 
darbą!

Vidurvakarinių Valstijų 
Lietuvių Moterų Sąryšio 
Valdyba:

Pirm. O. Remeikienė, 
Sekr. J. Skeberdytė, 
Ižd. K. Keturakienė.

Drąsi Mergina
Išbandė Parašiutą

HARTFORD, Conn.—Adeline 
Gray šoko 2,000 pėdų iš orlai­
vio išbandymui pirmų sykį ny- 
lono parašiuto. Iki šiol parašiu­
tai buvo šilkiniai. Dabar šilko 
trūksta, tai norima naudoti ny- 
lonas.

Bandymas buvo pasekmin­
gas.

Adelina tų žygį padarė (Iru­
siai. Buvę prie jos kada ji šo­
ko iš orlaivio, sako ji tai pa­
darė be jokio susinervavimo, be 
susijaudinimo, tarsi ji eitų gat­
vėn pasivaikščioti.

Adelina yra 24 melų amžiaus. 
Ji atliko lieroiškų žygį.

vies turėjo kalbėti, bet ne­
pribuvo ir Charles Chaplin 
jo vietą užėmė ir labai nuo­
širdžiai kalbėjo už atidary­
mą antrojo fronto, pagerbė 
raudonarmiečius ir prašė, 
kad visi prisidėtų pagelbėti 
Russian War Relief jų di­
deliam darbe.

Susirinkime buvo išduo­
tas finansiškas raportas. 
Įplaukos vasario mėnesio 
kaip tai, rėmėjų aukos: Sen­
bernis $4, Baltuloniūtė $2, 
Kazlauskas $8, Šatas $5; nuo 
sūrio laimėjimo (Zologie- 
nės aukotas) $5; pelnas nuo 
kortų parės, laikytos pas 
Burdus, vasario mėnesį— 
$12.85. Ižde su gegužės 16 
lieka $32. Vilnų išviso pirk­
ta 117 svarų.

Mezgimo šmotų atskaitą 
nuo vasario susirinkimo bu­
vo sekanti:

Sutkienė 1 švederį; 3 hel- 
metus; 5 poras pančiakų; 8 
poras pirštinių.

Zologiūtė 1 helmet; 2 šve- 
derius.

Paukštiėnė 2 poras pan­
čiakų.

Zologienė 6 poras pančia­
kų.

Sutkus 2 poras pančiakų.
Jankauskienė 32 poras 

pančiakų.
Mrs. Timmerman 7 poras 

pančiakų.
E. šlegerienė 14 porų pan­

čiakų.
K. Šlegerienė 1 porą pan­

čiakų; 2 švederius.
Burdienė 1 porą pan­

čiakų.
Sutkienė sakė, kad jinai 

stengsis iki birželio 22 nu- 
megsti 100 daiktų. Jankaus­
kienė irgi nepasiliks. Birže­
lio 22, visi žinom, bus vienų 
metų sukaktuvės kai barba­
riški naciai pradėjo įsiverži­
mą į Sovietų Sąjungą.

Mezgėjų grupė gražiai ir 
sparčiai dirba, narės sako, 
kad ir vasarą joms nėra lai­
ko ilsėtis, karas tęsis iki at­
einančios žiemos ir jos did­
vyriams stengsis pagelbėti 
kiek tik galės.

B. P. Korespondentė.

Šlegeriai; 75c. J. Bitė ir 50c. 
K. Palšienė.

Gegužės susirinkimas bu­
vo gana žymus, nes tą vaka­
rą trys San Francisco vy­
rai, Jonas Koblinas, Anta­
nas Šatas ir vienas pasiva­
dinęs senberniu, susidėję 
pas Kobliną prirengė gar­
džią vakarienę, sukviesta 
eilė svečių ir gražiai pavai­
šino visus valgiais ir gėri­
mais.- Vyrai tą darė sakyda­
mi: Tai jų proga parodyti 
moterims kiek jas gerbia už 
jų darbą. Labai gražus pa­
sirodymas, vyrai; mes dėka- 
vojam jums iš visos širdies. 
Buvo užkviesta ir dalyvavo 
kelios latvių šeimynos ir jie 
gėrėjosi, kad lietuviai taip 
gražiai sutaria ir vienas ki­
tą gelbsti.

Buvo prisiminta apie sto­
ką pinigų dėl vilnų fondo. 
Visi sutiko paaukoti. Su­
rinkta $32. Aukavo A. Ša­
tas $5. Po $2—Burdai, Pe­
ter Larson, Mary Radis, 
John Miller. Po $1.50—W. 
Blumberg1, Yuskevičienė ir 
Čaplikai. Po $1—Vilkaitė, 
Paukštienė, Baltulioniūtė, 
Silkaitienė, Frank Straus, 
J. B. Hanson, Emily Samit, 
Mrs. Reinis, Mr. Stein, M. 
Adomaitienė, S. Šleger, So­
nia Kaross, C. Mugenienė, 
V. Sutkienė. Betty Becker— 
50c.

Taipgi buvo ir mezgėjų 
susirinkimas. Valdyba buvo 
išbarta, kad nesiklausius vi­
sų narių nutarimo siuntė $5 
iš iždo dėlei “Vilnies” šėri- 
ninkų pasveikinimo. Po kiek 
apkalbėjimo buvo nutarta, 
kad iš mezgėjų grupės iždo 
niekam kitam nevartoti pi­
nigus, tiktai dėl vilnų pirki­
mo ir dėl pagelbos Sovietų 
Sąjungos.

Buvo nutarta užsisakyti 
25 svarus vilnų. Taipgi nu­
tarta priduoti $10 iš iždo 
viešai didžiajam Russian 
War Relief parengime ge­
gužės 18, kur Joseph E. Da­

Detroit, Mich. — Gegužės 
28 dieną buvo nepaprasta 
diena dėl 40-ties Detroito 
Moterų Pažangos Kliubo na­
rių, nes tą dieną buvom nu-, 
sitarusios prisidėti prie ša­
lies apsigynimo paaukauja­
mos kraujo Raudonojo Kry­
žiaus bankui.

Ir štai sutartą valandą 
šios įstaigos kambariai pri­
sipildo pažangietėmis. Iš­
syk lyg kiek susinervavu­
sios, bet greit pralinksmė- 
jom, kai pajautėm kaip ma­
loniai mus ten priima, su to­
kiu mandagiu patarnavimu, 
dargi pavaišina apelsinų 
sunka. Vėliau kaip paima 
kraują vėl vaišina pasiren­
kant arbatos arba- kavos ir 
senvičių. Taipgi pribuvo ir 
reporteriai nuo “Detroit 
News”. Šis laikraštis apra­
šė maždaug, jog lietuvės mo­
tinos duoda savo sūnus ir 
aukoją kraują apgynimui 
savo pasirinkto krašto.

Iš šios grupės trijų krau­
jas buvo surastas netinka­
mu dėl ėmimo, bet jų pasi­
ryžimas lygiai taip įvertin­
tas.

Atsižvelgiant, jog šio kliu­
bo narių skaičius gerai vir­
šija 100, tai ši skaitlinė 
kraują aukavusių nedidelė, 
bet juk tai nėra tokis jau 
priprastas dalykas ir drau­
gės pabijojo bei neišdryso, 
bet dabar, kaip paaiškėjo, 
jog tai nėra nieko baisaus 
bei kenksmingo sveikatai, 
manau, kitu sykiu susiorga- 
nizuosim kur kas skaitlin- 
gesnę grupę, o kad tai yra 
svarbu netenka aiškinti. 
Kas gi nežino kiek gyvasčių 
yra išgelbima įleidžiant tin­
kamo kraujo, ir kokis malo­
nus jausmas apima pamąs­
čius, kad toks menkas mano 
pasiaukavimas gali išgelbėti 
nuo mirties kur nors už de­
mokratiją kariaujantį jau­
nuolį, sūnų taipgi motinos, 
kaip ir aš.

Pažangos Kliubo Rast.

SOLOMĖJA NERIS.

ŽEMĖ DEGA
Mūs jaunystę kalėjimai dangstė. 
Stiepės daigas—pavožtas po puodu. 
Vos į laisvę mes peržengėm slenkstį, 
Ir padangė grasmingai pajuodo.

! f 
Žemė dega po vokiečių kojom. 
Šliukši kraujas po batais fašistų. 
Argi tam tiek mes žuvom, kovojom, 
Kad tėvynė vėl baudžiavą bristų?

Juk senoliai čia saulėje kaito, 
Vėjuos žvarbo—žemelę mylėjo. 
Nebe tavo miškai ir laukai tie, 
Ramunėlė balta pakelėje.

Tavo kelias—tai tremtinio kelias. 
Ilgesys—tavo duona kasdieninė. 
Tiktai saują gimtosios žemelės 
Prie krūtinės nešioji vargdieni.

Žemė dega po vokiečių kojom, 
šliukši kraujas po batais fašistų. 
Mes kovosim, neliausim kovoję, 
Kad tėvynei tas jungas nukristų. 
1941 m., lapkr. mėn.
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AS JAV NE PIEMENE
J. BALTUŠIS.

Gelstanti vasaros saulė krypo pavaka­
riu. Oras, dar nespėjęs atvėsti, tebealsa­
vo dusinamu vidurdienio karščiu. Žolės 
ir vasarojus, suglebę ir apdulkėję, linko 
žemyn ir leipo, nesulaukdami • gaivinan­
čios naktinės rasos. Medžiai stovėjo ty­
lūs, įrėmę viršūnes į mėlyną sustingusį 
aukštį, nekrusteldami nė mažiausiu la- 
peliūkščiu.

Laukuose rugiapiūtė.
Džiarr-džiagt, džiarr-džiagt!—dusliai 

džiarksėjo lenktakotės dalgės. Plovėjai, 
plačiai atlapotomis krūtinėmis ir prilipu­
siais prie nugarų marškiniais nuilsusiai 
lingavo į vieną pusę, palikdami paskui 
save pašiurpusias ražienas ir surištus pė­
dus. Retkarčiais kuris sustodavo, nu­
braukęs rankove prakaitą, papustydavo 
dalgę ir vėl pradėdavo tą patį ’džiar- 
džiagt! Moterys, atmetusios užpakalin 
skepetas, rišo pėdus, statė gubas ir ran­
kiojo nukritusias varpas. Paaugę vaiki­
galiai nešiojo surištus pėdus į gubavietę 
ir prižiūrėjo, kad dirbantiems nepritrūk­
tų vandens atsigerti. Aplinkui nesigir­
dėjo nei juoko, nei šūkavimų. Visi dirbo 
tylūs ir taip pasinėrę darban, jog atrodė, 
kad visuose laukuose ir visame pasaulyje 
nieko daugiau nė nėra, kaip tik rugiai. 
Rugiai ir gubos. Gubose būsima duona.

Bertašių pabarėj kirto' keturiese. Ilg- 
šas, sukaitęs, pakuliniu.os marškiniuos 
bernas atokiai nuo kitų rėžė pirmąjį ba­
rą. Paskui jį skubiai sekė samdytas pa­
dienis plovėjas. Pridurmui pjovėjo, ner­
vingai trepsėdamas ir stengdamasis ne­
atsilikti—pats Bertašius. O paskui jį, ge­
rokai atsilikusi, pūkštė šeimininkė. Toli 
nuo visų, beveik baro gale, plukšdama ri­
šo pėdus pusmergė.

Šeimininkė paliovė kirtusi, prisidengė 
ranka akis ir .žiūrėjo susiraukus į atsili- 
kusiąją.

’ —Aneliu-u-ūt!—šūktelėjo ji per visą 
barą.—Paskubėk-ėk!

Anelei prakaitas pylėsi per visus sąna­
rius. Stori, pastyrę marškiniai brūžavo 
kūną. Ištrintos pažastys nežmoniškai 
perštėjo. Murzinas prakaitas varvėjo vi­
sur : per kaklą, per pečius, nugarą ir krū­
tinę, ir degino, lyg verdantis rašalas.

—Aš, gaspadine, tuojau, tuoj... atsi­
liepė ji, šeimininkės balsan atsitiesusi, ir 
vėl puolė rišti. Strėnas nudiegė aštrūs 
diegliai. Ji suvaitojo pro sukąstus dantis 
ir pažaliavusiomis iš skausmo akimis pa­
žvelgė į saulę.

—Kad nors kartą nusileistų,—mąstė ji, 
—kad nors kartą ateitų vakaras!

Tačiau saulė kabėjo danguje, tartum 
prikalta, ir Anelei atrodė, kad ji kepins 
ir kepins, o vakaras niekados neateis. 
Nualinta ir nusiminusi apsidairė ji ap­
linkui. Kur tik žvelgė, visur matė pėdus. 
Pėdų begalės. Jie gulėjo pūpsodami savo 
žolėtais drūtgaliais ir geltonomis, pri­
brendusiomis varpomis, kurios svariai 
■tysojo lyg duonos abyšalės. Ją baugino 
tie drūtgaliai: ipjuosus gryžte, vos va- 
•liojo juos pakelti. Ir jų buvo čia tiek 
:daug, jog plušanti Anelė atrodė lyg pelė, 
.panorėjusi perplaukti ežerą.
’ Danguje užklydo pora debesiųkščių. 
Saulė palengvėle ridenosi žemyn. Pūkš­
telėjo lengvutis vėjeliukas. Subimbė ke­
letas karkvabalių, čirkštelėjo pralėkda-- 
•:mas paukštis. Kažkuris dirbančių pasa- 
;kė keletą žodžių, kiti nusijuokė. Pabarėse 
^skambiau sudžiarksėjo dalgės.
! —Aneliu-ū-ūt!—vėl pasigirdo Berta- 
išienės balsas.—Paskubėk-ėk, anksčiau 
Inamo pareisim.
* Nei Anelei berūpėjo namai, nei ji be­
galėjo skubėti. Strėnos dilgėjo, lyg lazda 
J pergertos, galva svaigo, išdžiūvęs gomu­
rys perštėjo. Prakaitas taip užvarvėjo 
.’akis, kad ji beveik apako. Plušėjo apdu-
• jusi, nieko aplink nematydama, lyg kai­
tulio pagauta avis, ir-puldinėdama nuo 
,\pėdo prie pėdo kartojo:

—•Viešpatie, susimilk, viešpatie, susi­
milk!...

Beplušėdama ji užėjo du pėdus, sudė­
tus kryžmai ir jų pauksnėje stovintį ąso­
tį. Ąsotyje buvo kiek dulkėm apkritusio 
vandens ir plaukiojo keletas permirkusių 
plutgalių. Anelė stvėrė jį ir pradėjo go­
džiai gerti, šaltokas vanduo suskaudino 
gomurį ir gaivino užtirpusias strėnas. Iš­
gėrusi ji pastatė ąsotį atgal ir, kiek atsi- 
gaivelėjusi, nuplušėjo toliau. Tuo tarpu 
prisiartino šeimininkė.

—Nežinojau, kad iš tavęs tik tokia pus­
mergė tebus!—išmetinėjančiai bambėjo 
ji.—Kas tai matė, keturių kirtėjų surišt 
nespėji!...

Ji prisiartino prie sukryžiuotų pėdų, 
paėmė ąsotį ir buvo begerianti, kaip stai­
ga sušuko:

—O kur vanduo! ? Išvertei ?
Anelė kaltai tylėjo.
—Ko tyli, kaip... jaučio?—pradėjo 

širsti šeimininkė.—Išvertei, sakyk?
—Aš... išgėriau...
—A, išrijai, ir dirbantiems žmonėms 

nepalikai! Tingine, tu!...
Anelė stovėjo nuleidusi akis ir pašįojo 

pirštais bliuzę. šeimininkė suriko:
—Dirbk, sterva, matai, kad atsilikai!
Plovėjai grįžo, nuvarę barą, šeiminin­

kas šluostėsi prakaitą ir murmėjo:
—Kurių velnių čia draskotės?
—Taigi, žiūrėk,—suerzintai atrėžė šei­

mininkė,—ta nezgrabaila visą vandenį 
išrijo!

Šeimininkas numojo ranka.
—Matyt, ištroškus buvo,—tarė jis.
Ir atsisukęs pridūrė:
—Imkis, moč, ir tu rišti. Saulė jau už 

miško krenta, sutems.
—Dar ko!—šokosi šeimininkė.—Pus­

mergę samdysiu ir pati Rugius rišiu?
—Kai reikės, tai ir riši!—nekantrau­

damas nukirto šeimininkas.—Matai juk, 
kad mergaitė nesuspėja.

šeimininkė niurnėdama pasilenkė prie 
pėdo. /

Saulė užriedėjo už beržyno ir dingo. 
Laukų slėnumose, lyg šešnytės staltiesės, 
pabalo rūkas. Medžiai bei žolės atsitiesė 
ir skleidė aplinkui atgijusios žalumos 
kvepėjimą. Plovėjai, permetę per petį 
švarkus ir užsidėję dalges, šnekučiavo 
apie nuvarytus barus ir degėsi pypkes. 
Kiti jau grįžo žolėtu keliuku namo. Buvo 
girdėti nuskambantis juokas ir žmonių 
balsai. Laukai tuštėjo,

Bertašiaus kieme suvarytos karvės 
uostinėjo žemę ir glemžė užtvory augan­
čių obelių ir kriaušių lapus. Piemenukas 
prie šulinio pylė lovin vandenį ir šniuk­
šėdamas botagu skirstė besigrūdančias 
avis. Po prieklėčiu tingiai žiovavo per- 
senęs šuo. Kiemas kvepėjo saldžiu pienu.

Grįždama šeimininkė dar už vartų pra­
dėjo bartis:

—Ar jau parginė tas benkartas! Ne­
duok pone Die, vos tik saulė užkris, jau 
jis ir namie! Karvės perkritusiais šonais, 
obelis ryja! Ar negalėjai tu, varle, ilgiau 
paganyti!

įėjusi kieman, atsisuko prie Anelės:
—Tu, Anele, karves pamelši! Man dar 

paršai nešerti, o čia vakarienę reiks 
virti...

Ir nuėjo į gryčią.
Anelė paskalavo vandeniu milžtuvę ir 

prisiartino prie dvylos karvės, gromulia­
vusios pagal šulinį Šios karvės pamelži- 
mas Anelei būdavo tikra kankynė, nes 
karvė turėjo įprotį spardytis. Gerai, jei 
tešmuo būdavo nepritvinkęs, tada dar 
šiaip taip prisiglosčius galima buvo pa­
melžti, tačiau jei tešmuo nors kiek pa­
brinkdavo—nesiartink! Vos tik karvė 
pajusdavo pirštus prie spenių, tuoj švys­
telėjusi uodega taip rėždavo abiem ko­
jom, jog užkliudytajam tik žiežirbos aky­
se pasipildavo.

(Bus daugiau)

Chicagos Lietuvių 
Motery Žiniai

Šiandieną prieš kiekvieną 
demokratiją mylintį asmenį 
stovi svarbiausias gyvenimo 
klausimas, tai laimėjimas 
karo, rėmimas demokrati­
jos gynėjų, kurių eilėje sto­
vi ir mūsų šalis, Jungtinės 
Valstijos.-

Kad tą troškimą vieningai 
pareiškus yra ruošiama mil­
žiniška demonstraciją Chi- 
cagoje birželio 14 d. Jau iš­
kalimo yra numatoma, kad 
mažiausia milionas Chica­
gos demokratijos šalininkų 
joje dalyvaus.

Kadangi mes Chicagos lie­
tuvės moterys esame orga­
nizuotos į eilę skaitlingų 
kliubų bei ratelių, kurios 
praeitoje konferencijoje ba­
landžio 26 d. griežtai pasi­
sakėme už visapusį veikimą, 
kad gelbėti Suvien. Tautų, 
demokratijos gynėjams, vi­
sais galimais būdais, kad 
juo greičiausia fašizmas bū­
tų sumuštas ir tuom užbai­
gus karą.

Tad varde Vidurvakari- 
nių Valstijų Lietuvių Mote­
rų Sąryšio prašome ir ragi­
name visas dalyvauti šioje 
pergalės demonstracijoje ir 
kvieskite visas ir visus, kad 
masiniai dalyvautų. Nes tai 
mūsų visų pareiga ir užduo­
tis būti pilnomis dalyvėmis 
šios demonstracijos.

Sąryšio Sekr.
J. Skeberdytė.

ŠYPSENOS
Jūsų reporteris atsiklau­

sė, kaip kas reaguoja į 
Browderio išlaisvinimą... 
Štai kai kurie atsakymai.

Goebbels: Aš visuomet 
sakiau, kad mes, naciai, tu- 
•rime visuomet būti prisiruo- 
šę sutikti visokias fatališkas 
žinias...

Hirohito: Jeigu preziden­
tas būtų klausęs manęs, aš 
be didelių abejonių būčiau 
pasakęs: NE!

Lavai: Aš laikau šį Roose- 
velto žygį nelegaliu ir ne­
teisėtu. Aš jo niekad nepri- 
pažinsiu!

Hitler: Lauk iš mano na-

mų! Ar jūs nežinote, kaip 
aš į tai atsinešu?!...

Mussolini: Pilnai solida­
rizuojuosi su Hitlerio nuo­
mone.

Dies: (Jūsų reporteris ne­
galėjo gaut jo atsakymo,— 
buvo apalpęs).

Coughlinas: Tas varo ma­
ne prie nusižudymo. Vienas 
smūgis po kito. Kur artimo

meilės principas? ...
Grigaitis: Nieko principi­

nio negaliu pasakyti, kol ne­
esu atsiėmęs cibuko.

Washingtonas.—Praeitų šeš­
tadienį, kaip pusė po 3-jų po pie­
tų. prez. Rooseveltas pasirašė 
kongreso priimtų rezoliucijų, 
kuri skelbia karų Hitlerio sate­
litams—Vengrijai, Rumunijai ir 
Bulgarijai.

KLAIDOS PATAISYMAS

•Literatūros Draugijos 
kuopų stovio apžvalgoj pa­
skelbta, kad būk A L D L D 
89 kuopa, Sioux City, la., 
nemokėjus. Tai mūsų klai­
da. Ši kuopa dar vasario mė­
nesį pasimokėjo’ ir ji pri­
klauso prie garbingų kuopų 
ačiū draugės Mary Mack 
pasidarbavimui. Kuopos val­
dybą atsiprašome.

D. M. šolomskas.

Chicagos Motery 
Kultūr. Kliubo Veikla

Gegužės 29 d. “Vilnies” sve­
tainėje įvyko Chicagos Moterų 
Kultūros Kliubo susirinkimas. į 
susirinkimo komitetų įėjo L. 
Matuzienė, E. Arlauskienė ir A. 
Jonikienė, A. Jonikienė pirmi­
ninkavo. Mrs. Russell davė ra­
portų vardu mezgėjų komisijos. 
Mezgėjos atnešė mezginių ir pa­
siėmė naujų vilnų, kad galėtų 
megzti per vasaros mėnesius. 
Ateinantis mūsų mitingas bus 
laikomas birželio 26 d„ taip pat 
“Vilnies” svetainėje.

Praeitame susirinkime narės 
bendrai fotografavosi. Taip 
pat kliubietės dainavo kelias 
angliškas ir lietuviškas dainas. 
Malonu buvo visiems pasikal­
bėti su viešnia iš vakarų, iš San 
Franscisco. (Barbora Dansot). 
Ji sakė, kad chieagietės veikia 
daug geriau kaip jos miesto mo­
terys. Turėjo tai pripažinti... 
Ji planuoja praleisti vienų mė­
nesį Chicagoje. Praeitas susi­
rinkimas buvo svarbus tuo, kad 
kaip viešnios dalyvavo aštūonios 
motinos, kurių sūnūs randasi 
kariuomenėje. Jie yra:

Anton Grigas (Australijoje), 
Raynold Bitinus (San Diego), 
Stanley Kobei (Texas), V. Ple­
pi tis, Ben Gvolda (Kažkur 
anapus jūrų), St. Kovcekas 
(Panamos kanalo zonoje) 
James Žukas (Washingtono 
valstijoj) E. Babeckas (Hawaii 
salose), Mrs. Russell brolis.

Susirinkimo komitetas surin­
ko $12 kariams,, kurie bus pa­
siųsti aukščiau minėtiems ka­
riams. Jiems bus pasiųsti ciga- 
retai, saldainiai ir kiti dalykai. 
Aukojo: Jonikienė $2, M. Pleč­
kaitienė $2, Dansot $1, A. Ko- 
veckas $1, J. Gvolda $1, M. Go­
bei $1, V. Gugas $1; Marquardt 
50c, L. Maluz 50c, M. Russell 
5Qc, P. Kegunas 50c, M. Kirstu­
kas 50c, M. Bartnikiene 25c, 
Gergeris 25c, M. Sakalienė 25c, 
A. Garšinskienė 25c.

Sekr. M. Russell.

DIDŽIULIS SOVIETŲ 
PARAMAI

Mitingas 
Birželio 19tą d. 

LIETUVIŲ AUDITORIJOJ
Kalbės Sovietų Generalinio 

Konsulato Atstovas
KITI PROMINENTIŠKI KALBĖTOJAI 
TURTINGA MENIŠKA PROGRAMA 

Sekite ateinančius skelbimus

j DIDIEJI LIETUVIŲ

PIKNIKAI 
j Dienraščio Vilnies Naudai 
j Prašome Jsitėmyt šiuos Piknikus ir Išanksto Pasiruošt Juose Dalyvaut

I f II! Birželio (June) 21, Pavasarinis
Oaks Grove

j Tai Didžiulis Pavasarinis Chicagos ir Apielinkės Piknikas

DETROIT MlfH LIEP0S (JULY) 19ų? Capitol Park
Visos Michigan Valstijos Lietuvių Piknikas

(I EVFLAND OHIORUGPIOC1° <AUGUST) tioarnu, ymuMACHUToS DARŽE
BMP AMh RUGPI0ČIO (AUGUST) 9-tą 
KyMlMP Rossi’s Grove

CHIf AGD III RUGPiūčio (august) 23-ą, WiMOWIX. Oaks Grove
RUDENINIS PIKNIKAS

ROCKFORD, ILL RTic“k’
Visuose aukščiau suminėtuose piknikuose bus puiki dai­
lės programa. Taipgi bus išduota daug vertingų dovanų. 
Puiki proga įsigyti gražių pažinčių, kaip jaunimui, taip ir- 
suaugusiems.
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DIENRAŠČIO VILNIES

PIENIUS
NEDĖLIOJĘ ft| 
Birželio June 41

vis tfu . * - ^i&fu.-*Sg5UM&3 «*¥RW§k3
• • -zC’-W41 .C4i^ūtž • '.■■ ,

OAKS GROVE
119th Street ir Archer Avenue

VICTORY
PROGRAMOJE DALYVAUS:

Roselando Lietuvių Aido Choras, Vado­
vybėje Dorothy Yuden

Cicero Lietuvių Moterų Pažangos Cho­
ras, Vadovybėje Dorothy Yuden

Roselando Lietuvių Moterų Choras, Va­
dovybėje Agnes Kenston

Kalbės “Vilnies” Redaktorius

BUY
UNITED
STATES

WAR
/bonds
r ANO
\\ STAMPS u V

Šokiams Grieš Mickey Linon Orkestrą 

Skaitykite “ Vilnį”, rasite daugiau žinių 

apie pikniko programą.

Visus Chicagos ir Apielinkės Lietuvius Kviečiame Dalyvauti
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Rockfordo Žinios
CIO Mitingas 
Gamybos Klausimu

Nauju Piliečių 
Priėmimo Ceremonijos

Linksma 
Naujiena DIDELIS IŠPARDAVIMAS ĮUX

Sekmadienį po pietų 
Blackhawk parke buvo mi­
tingas paakstinimui karo 
gamybos. Kalbėjo armijos 
ir laivyno atstovai, taipgi ir 
darbo unijų atstovai. Rengė 
vietos CIO taryba.

Mitingo tikslas, kaip sakė 
rengėjai, pabrėžti unijų na­
riams ir abelnai publikai 
svarbą didinimo karo ga­
mybos.

Paul Corbin, generalis 
pirmininkas mitingui skir­
tas, pareiškė, jog yra žmo­
nių, kurie vis dar neperma- 
to kaip reikia, jog be gamy­
bos karas laimėti negalima.

Produkcija taipjau svar­
bu kaip ir armija. Frontas 
negali būti geras be ginklų, 
be karo reikmenų. Namie li­
kusiems tad reikia taipjau 
stengtis kaip ir fronte esan- 

: tiems.
Kalbėti kviesta nuo armi- 

• jos—kapitonas Richard Dai­
ly; nuo laivyno S. A. San- 
deen.

George Addes, UAW uni­
jos iždininkas, iš Detroito, 
kviesta kaipo CIO kalbėto­
jas, taipgi buvo ir elektros 
darbininkų unijos atstovas.

Mitingas buvo su pamar- 
ginimais.

Birželio 24 bus įteikta pi­
lietybės certifikatai 187 
naujiems piliečiams, gavu­
siems pilietybę pereitą sa­
vaitę.

Pasveikinimui naujų pi­
liečių Amerikos Legiono 
Moterų Pagelbinė rengia 
speciales ceremonijas Me­
morial Hall, birželio 24.

Tarp naujai gavusių pilie­
tybę yra eilė lietuvių. •

Anna Blozis, 1122 Green- 
mount St.

Anthony Javanovich, 2816 
Cannon St.

Marija S. Ruzas.
Tilie Daugirda, 2234— 

19th Avenue.
Kazimieras A. Getts, 1017 

Lincoln Avė.
Anna Mary Markūnas, 

2804 Cannon St.
Rodos ir daugiau lietuvių 

pereitą savaitę gavo piliety­
bę, bet ne visus teko suži­
noti.

SKIEPINA VAIKUS.

NURSIŲ
IŠMOKSLINIMAS.

Rockford Hospital School 
-of Nursing skelbia slaugių 
Z mokslo baigimo iškilmes bir- 
1 želio 18, Court Street Meto­

distų bažnyčioje. Ceremoni­
jos prasidės 8:15 vai. vakare. 
Kviečiama svečius dalyvau­
ti iškilmėse.

Baigė mokslą 18 slaugių.

Winnebago Apskričio Me­
dikais Draugija, su pagelba 
šio apskričio mokyklų slau­
gių ir daktarų, per visą me­
tą vedė skiepinimę ir kitaip 
nuo ligų apsaugojimo vajų 
visoj šięj apielinkėj, kur yra 
apsigynimo darbų.

Apie 75% vaikučių jskie- 
pinta.

Vajus palietė net 50 mo­
kyklų.

NAUJAS LIGONBUTIS.

PRAVESTA 
BLAKAUTAS.

Netoli Rockfordo yra ar­
mijos kempė—Camp Grant. 
Šioj kempėje pravesta pa­
sekmingas blakautas prak- 
tikavimusi jei prisieitų rei­
kalas apsisaugoti nuo avia­
cijos atakų.

Ap vaikščiojimas naujai 
pastatyto dadūrimo prie 
Swedish-American Hospital 
atidėta iki birželio 21.

Ceremonijos įvyks 2 va­
landą po pietų.
ŠIMTAI BAIGĖ AUKŠ­

TESNĘ MOKYKLĄ.

RUOŠIASI PRIE TAUTŲ 
DIENOS.

Birželio 14 ir pas mus pa­
radas. Prie to parado stro­
piai ruošiasi Elks Klubas.

Tatai turėtų būti visų 
Jungtinių Tautų Diena, kaip 
Chicagoje rengiama.

Vilnietis.

Rockford, Ill.—Ketvergė 
bus įteikta diplomai 444 bai­
gusiems East High Schoolę. 
Ceremonijos bus Coronado 
Teatre, kaip skelbia tos mo­
kyklos viršininkas Harry 
Mott.

Tarp baigusių mokyklą 
yra Antanas Kuchinskas, 
Williamas Kuchinskas ir 
dar keletas lietuvių.

Taupinkite savo pinigus 
Dėdės Šamo iždinėje ir pa­
dėkite sutriuškinti hitleriz- 
mą investuodami į Defense 
Bondsus ir Štampas.

Paul’s Place
; POVILO ŠIMAIČIO TAVERNAS IR VALGYKLA

Gera vieta smagiai laiką praleisti, išsigerti ir pavalgyti 
Geras patarnavimas. Skanaus vyno ir alaus. 
Penktadieniais žuviena, šeštadieniais vištiena.

' • Kas nebuvote, prie pirmos progos užeikite pas Povilą—

2604—11th St., Rockford, Ill. Tel. Main 1146

Pleasure Inn
GERA UŽEIGA SMAGIAI LAIKĄ PRALEISTI 

SKANŪS GĖRIMAI IR GERAS MAISTAS 
Penktadieniais žuvies, Pirmadieniais ir Antradieniais skobos 

(spare ribs) su kopūstais.
GERAS ALUS, SKANUS VYNAS, STIPRI DEGTINĖ 

SANDVIČIAI BILE KADA Vieta lengva susirasti: 
1013 South Main, Rockford, Ill.

Įvairaus Turinio Knygų Beveik Už Pusę Kainos!
Peržiūrėję žemiau telpantį knygų katalogą, be abejonės, pamatysite kiek naudingos ir brangios literatūros 

dar neesate skaitę. Dabar suteikiame progą už visai mažą kainą įsigyti knygas, kurių senai troškote.
Prie kiekvienos knygos pažymėta pilna jos kaina. Bet “Vilnies” skaitytojam atiduosime 40 nuoš. pigiau. 

Tai yra, pasirinkę knygų už dolerį, temokėsite už jas tik 60 centų!
Imantiems nemažiau kaip už $1, persiuntimo lėšas mes apmokėsime. Mažiau imantiems, prie knygų kai­

nos reikia dar pridėti 10c persiuntimo lėšų padengimui.
Siųsdami užsakymus, kartu prisiųskite ir šį katalogą pažymėdami kokias knygas užsisakote. Su užsaky­

mu kartu siųskite pašto ar ekspreso money orderį arba banko čekį. Niekados nesiųskite pinigus įdėję paprasta 
me laiške.

LIETUVOS KLAUSIMAIS
NAUJOJI LIETUVA, parašė A. Bim­

ba, 200 puslapių, kaina..............35c
LAIŠKAI Iš LIETUVOS, sutaisė H.

J., puslapių 80, kaina......................10c
THE NEW LITHUANIA, parašė

Anna Louise Strong, 66 puslapių, 
kaina .....................................................10c

.TEISYBĖ"APIE LIETUVĄ, parašė 
L. Pruseika, pusi. 32, kaina......... 5c

SVARBIOS BROŠIŪROS
KAS TIE KETURI SUŠAUDYTI, 

KOMUNISTAI, parašė R. M., pusi.
128, kaina.............................................35c

KATALIKAI PRIEŠ FAŠISTUS, pa­
rašė Dėdelė, 48 pus., kaina.......

KO NORI KUNIGAS COUGHLINAS?
parašė R. Mizara, 32 pusi., kaina 

VIENY KIMŪS SUTRIUŠKINIMUI 
HITLERIZMO, 25 pusi., kaina...........
SOVIETŲ MOTERYS, 32 pusi., 

kaina .................................................
JAUNIMAS IR KARAS, 32 pusi., 

kaina .................................................
SOVIETŲ SĄJUNGOS IR AMERI­

KOS MOKSLININKŲ BALSAS, 32

pusi., kaina..........................................
BROLIŠKA RANKA KATALIKAMS,

32 pusi.........................'................. .......

REVOLIUCIJOS ŽMONĖS, parašė A.
Niemojewski, vertė K. Puida, kaina 30c 

PAŽVELGUS ATGAL, parašė Ed­
ward Bellamy, išvertė Pranas Siū­
lelis, 356 pusi., kaina.................$1.00

BALTRAMIEJAUS NAKTIS, parašė
Prosper Merimee, 200 pusi., kaina 75c 

RAISTAS, parašė Upton Sinclair,
360 pusi., kaina................ :............. $1.00

UGNYJE, parašė H. Barbusse, 432
pusi., kaina.................................  $1.50

SENO VINCO RAŠTAI, 448 pusi., 
kaina ........................;.................  $1.50

ALIEJUS, parašė Upton Sinclair, 800 
pusi., kaina...................................$2.50

CARO KALĖJIMUOS, V. Kapsukas, 
pusi. 320, kaina........................... -2.00

5c

5c

5c

5c

5c

L
3c

, KITOS ĮVAIRIOS
KNYGOS

SEPTYNETAS PAKARTŲJŲ,parašė
Leonidas Andrcjev, 56 pusi., kai­

na ..................................................
LIŪDNA PASAKA, parašė J. B-nas, 

kaina ...............................................  10c
rajus Julius Cezaris, vertė m.

Durys, 48 pusi., kaina................. 20c
KO MUS MOKINA ŽVAIGŽDĖS?

parašė K. Stiklelis, 48 pusi., kaina ....10c
KATORŽNIKAS IR TĖVYNĖ, parašė

Br. Vargšas, 32 pusi., kaina...............10c
KLEBONIJOS PASLAPTYS, parašė

A. B. Iksas, 80 pusi., kaina...............25c
PRALOTAS OLŠAUSKAS, 80 pusi., 

kaina ............................................... 10c
VIENAS RESPUBLIKOS KARALIŲ, 

pasikalbėjimas, vertė J. B., 32 pusi, 
kaina .................................................10c

URVINIS ŽMOGUS, su 24 piešinė­
liais, iš D. Koropčevskio, 36 pusi., 

kaina ....................................... 15c
ŽEMĖ IR ŽMOGUS, pagal E. Rėklių, 

parašė Z. Aleksa, 64 pusi., kaina....20c
PRITRŪKO KANTRYBĖS, parašė 

žemaitė, 48 pusi., kaina............. 10c
SAPNAI, Olive Schreiner, 80 pusi., 

.kaina ................................................  35c

.25c

APYSAKOS
KAIP ŽMONĖS BE PONŲ GYVENO, 

parašė* Upton Sinclair, 200 pusi., 
kaina ...............................................  75c

PAGAL ĮSTATYMUS, parašė M. 
Konopnicka, išvertė Pranas Siū­
lelis, 160 pusi., kaina.....................50c

■ MOTINA, parašė M. Gorky, išvertė
P. Krakaitis ir V. Andrulis, 500 
pusi., kaina ....................................... 50c

BOLŠEVIKAI, parašė M. Aleksejev, 
išvertė V. Lienius, 362 pusi., kaina 50c

SPALIS IR KITOS APYSAKOS, 288 
pusi., kaina......................................50c

KUPRELIS, parašė Ignas šeinius, 
260 pusi., kaina...............................75c

AISOPO PASAKOS, surinko ir lietu­
vių kalbon išvertė Karolis Vairas, 
340 pusi, kaina.............................$1.00

PASAKOS
MĮSLIŲ KNYGA, 162 pusi., kaina....... 75c
LIETUVIŠKOS PASAKOS, surinko

Dr. J. Basanavičius, 290 pusi, kaina 1.25 
NAUJAS PILNAS ORAKULAS, pa­

rašė Delnažinystė, 442 pus., kaina $3.00

SVEIKATOS 
KLAUSIMAIS

SVEIKATA, sutaisė Dr. A. L. Grai- 
čūnas, 340 pusi., kaina...............$1.50

SAUGOKITĖS VĖŽIO, parašė J. J.
Kaškiaučius, 44 pusi., kaina........15c

ALKOHOLIS IR SPIRITINIAI GĖ­
RIMAI, parašė Dr.J.J. Kaškiaučius, 
160 pusi., kaina...............................$1.00

KŪDIKIŲ PRIEŽIŪRA, vertė Ona
Vidikicnė, 144 pusi., kaina............... 40c

TŪLI MUSŲ PARAZITAI, parašė Dr.
A. Petriką, 122 pusi., kaina...... .........50c

DARBININKO SVEIKATA, parašė
Dr. J. J. Kaškiaučius, 630 pusi, 
kaina ............................................... $3.00

POEZIJA
NAUJAUSIOS IR VISOKIOS DAI­

NOS, 124 pusi., kaina........... .............50c
ŠVYTURYS, redagavo V. Tauras, 

300 pusi., kaina........... .................$1.50
PROLETARINĖ POEZIJA, vertė V.

Žalionis, 100 pusi., kaina...............50c
MAČIO-KĖKŠTO EILĖS, 100 pusi., 

kaina  .'.................................  50c
SVAJUS, tragedija poema, parašė

J. Viskoška, 130 pusi., kaina..........50c
DINGUS ROŽYTĖ, parašė Pranulis,

32 pusi., kaina................................... 15c
JANONIO RAŠTAI, 112 pusi., kaina 35c
MUZIKOS ALMANACHAS, sureda­

gavo Juozas Žilevičius, 174 pusi.,...
kaina ..............................................  50c

JULIAUS JANONIO JAUNŲ DIENŲ
RAŠTAI, 40 pusi., kaina................... 50c

MOKSLO IR TEORĖTI 
NES KNYGOS

K. MARKSO TEORIJOS SISTEMA, 
parašė L. Boudin, 336 pusi., kaina $1.50

POLITINĖS EKONOMIJOS PAMA­
TAI, vertė F. Vaišnora, 260 pul. 
kaina ............... ............................... -1.50

ISTORINIS MATERIALIZMAS, pa­
rašė Herman Goerter, 192 pusi., 
kaina ........................................... $1.50

RELIGIJA IR JOS SOCIALĖ REIKŠ­
MĖ, sutaisė Dr. S. Matulaitis, 250 
pusi., kaina ................................... $1.50

RUSIJOS ISTORIJA, parašė M. Po­
krovski, 320 pusi., kaina............$1.50

KARŲ IR REVOLIUCIJŲ GADYNĖ, 
parašė L. Pruseika, 320 pusi., 
kaina..................................  $1.50

LIUDVIKO BONAPARTO BRIUME- 
RIO AŠTUONIOLIKTOJI IR NA­
MINIS KARAS FRANCUZIJOJ, 
360 pusi., kaina............................ $2.00

ISTORIJA ABELNA, surašė A. Ba- 
cevičia, 498 pusi., kaina.............. $1.00

MOKSLINIO SOCIALIZMO IŠSI- 
PLĖTOJIMAS, vertė K. V. lvo­
vietis, 232 pusi., kaina...................50c

VISASĄJUNGINĖS KOMUNISTŲ
PARTIJOS (BOLŠEVIKŲ) ISTO­
RIJA, 252 pusi., kaina.......................1.50

SPALIO REVOLIUCIJA IR RUSI­
JOS KOMUNISTŲ TAKTIKA, J.
Stalinas, 34 pusi., kaina.....................10c

SOCIALIS IR ŠALIES SAUGUMAS, 
parašė Earl Browder, 80 pusi., 
kaina ..............................................  10c

MARKSIZMAS IR TAUTINIS KLAU­
SIMAS, J. Stalinas, 80 pusi., kaina 10c

KLAUSIMAI IR ATSAKYMAI APIE
SOVIETŲ SĄJUNGĄ, parašė M.
Undžienė, 32 pusi., kaina ...i........... 5c

KELIAS Į NAUJĄ GYVENIMĄ, pa­
rašė A. Bimba, 262 pusi.,, kaina.... 75c 

GAMTA IR ŽMONES, parašė M. Iljin,
372 pusi., kaina.................................$1.50

SOVIETŲ SĄJUNGA PENKIOLIK­
TAIS METAIS, parašė M. Miza­

ra, 282 pusi., kaina............................ 75c
LIETUVIŲ TAUTINIO ATBUDIMO 

PIONIERIAI, parašė Dr. A. Petri­
ką, 320 pusi., kaina.....................$1.25

VALSTYBĖ IR REVOLIUCIJA. V.
Leninas, 160 pusi., kaina............... 50c

KOMUNISTŲ PARTIJOS MANIFES­
TAS, K. Marksas ir F. Engelsas, 
52 pusi., kaina.................................25c

MOKSLIŠKOS KNYGOS
ŽINYNAS, 392 pusi., kaina...............$2.25
GEOGRAFIJA ARBA ŽEMĖS AP­

RAŠYMAS, sutaisė šernas, 1464 
pusi., kaina ................................... $3.00

RANKVEDIS ANGLIŠKOS KAL­
BOS, parašė J. Laukis, 306 pusi., 
kaina ............................................... $3.25

KADA IR KOKIU BŪDU SVIETAS 
SUSITVĖRĖ, parašė Prof. Dr. M.

. W. Meyer, kaina.............................$1.00
IŠ ADOMO MICKEVIČIAUS RAŠTŲ,

M. Biržiška, kaina ............   75c
NAUJAS BŪDAS IŠMOKTI RAŠYTI, 

sutaisė P. Mikolainis, 24 pusi., 
kaina ............................................... 10c

LABAS RYTAS, parašė Juozas Jur­
ginis, 96 pusi., kaina...... ............  35c

PRADEDAMOSIOS ARITMETIKOS 
VADOVĖLIS, sutaisė M. šalčius, 
84 pusi., kaina................................ 50c

ARITMETIKOS UŽDAVINYS, sutai­
sė Pr. Mašiotas, 102 pusi., kaina.......50c

PLOK ŠTUMOS TRIGONOMETRI­
JA IR UŽDAVINYNAS, sutaisė Pr.
Mašiotas, 132 pusi., kaina................... 75c

VARGO MOKYKLA, būrelio moky­
tojų rinkinys kalbos mokslo rei­
kalu, 320 pusi., kaina.................... 75c

JAUNAS MATININKAS, sutaisė A.
Busilas, 56 pusi., kaina..................50c

TRUMPA ARITMETIKOS PRADE­
DAMOJO MOKSLO METODIKA, 
sutaisė M. Vasiliauskas, 80 pusi., 
kaina ............................................... 35c

KAIP ŽMOGUS ANT ŽEMĖS ATSI­
RADO, 40 pusi., kaina.......................20c

KOMERCIJOS ARITMETIKOS VA­
DOVĖLIS, sutaisė Jonas Ilgūnas, 
314 pusi., kaina...................  50c

LITHUANIAN SELF - INSTRUCT­
ION, by J. Laukis, 84 pusi., kai­
na ......................................................... 35c.

TEISIŲ VADOVAS IR PATARĖJAS, 
sutaisė L. D. Marasse, 142 pusi., 
kaina ........................................... $1.00

ARITMETIKOS UŽDAVINYS, 76 
pusi., kaina .................................75c.

VILNIS
3116 S. Halsted Street, Chicago, Illinois
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MEZGĖJOS NEIMS VAKACIJŲ
Gegužės 29-tą d. Chicagos 

mezgėjos, per paskutinius 6 
mėnesius numezgusios la­
bai daug svederių ir kojinių 
Rusijos kareiviams, specia­
liai pakvietusios motinas, 
kurių sūnūs kariauja Ame­
rikos kariuomenėj, nusiėmė 
paveikslus. Mezgėjų sekre­
torė d. Russell išdavė tur­
tingą raportą iš mezgėjų 
darbo. Manau, kad greitu 
laiku ji spaudoj paskelbs 
kiek iš viso iki šiol mezgė­
jos nuveikė, pažymėdama 
tas, kurios stojusios prie 
mezgėjų grupės iki šiol 
mezga ir j kiekvieną susi­
rinkimą atneša ar tai koji­
nių ar svederių.

Kilo klausimas ar nereik­
tų per vasaros kąrštus mė­
nesius pertraukti susirinki­
mus ir tik pasiėmus vilnų 
mėgsti ir komitetui priduoti 
savo darbą. Tuoj pasigirdo 
mintis, kad mūsų sūnūs 
fronte ir vasaros metu ka­
riauja, tad ir mes negalime 
iipti vakacijų. Pakol ašis 
nebus sumušta, mes negali­
me nustoti dirbusios, kad ir 
per karščius ; negalime gy-

Roselando Biznieriai

K.JAKUS
Kriaučiška Įstaiga

Prosinani, Reinadeliuojam

Kainos Prieinamos

10302 S. Michigan Ave.

Phone Pullman 8120

Lafayette Tavern
J. ir K. GEGUŽIAI, Sav.

Kad; gėrimai būtų švieži, 

įvesta naujausios mados 

sistema

11600 Lafayette

A. Yonaitis Aptieka
10500 Michigan Ave.

Phone Pullman 10157

Galit nusipirkti “Vilnį”

venti kaip paprastai. Visos 
kaip viena sutiko, kad vie­
ną kartą j mėnesį ateiti į su­
sirinkimą tai labai mažas 
pasiaukavimas palyginus su 
tuonij ką šioj kovoj atiduoda 
šalies kareiviai. Jie aukau­
ja savo gyvastį. Nutarta 
laikyti susirinkimus, kaip 
paprastai — kas ketvirtą 
penktadienį.

Mezgėjos pilnai sutinka 
su Mrs. Rooseveltienės pa­
sakymu, kad: “Mes šiandien 
esame tiek daug skolingi 
Rusijai ir Kinijai, kad mes 
galime pareikšti dėkingumą 
pasiuntimu jiems visko, 
kiek mes išgalime savo fon­
dais.” Jos pasiryžusios dar 
daugiau mėgsti ir dar dau­
giau į tą darbą įtraukti mo­
terų. Ir ištikro, pamislijus 
kiek daug yra Chicagoje lie­
tuvių moterų suprantančių 
tą taip teisingą pasakymą, 
tai mezgėjų grupė tikrai 
permaža. Rodos “Vilnies” 
svetainė turėtų būti perma­
ža, jei visos dalyvautų. 
Kviečiame, sesutės, ateiti į 
kitą susirinkimą ir atlikti 
savo pareigą, prisidedant 
prie to svarbaus darbo. 
Mezgėjų, kad ir rietokia di­
delė grupė kokia galėtų bū­
ti, jau yra atlikusios puikaus 
darbo mezgimu ir aukų su­
kėlimu.

Mezgėjų komitetas pavai­
šino visas skaniais namie 
keptais keiksais ir arbata. 
Baigiant susirinkimą komi­
tetas atsikreipė dėlei aukų. 
Surinkta virš vienuolikos 
dolerių. Pasvarsčius kam 
tas aukas skirti, ar į mezgė­
jų fondą ar kitam kam, nu­
tarta nupirkti ką nors šios 
šalies kareiviams ir pasiųsti 
per ŪSO (United Service 
Organization). Mezgėjų 
fonde, kaip girdėjosi iš se­
kretorės raporto, dar yra 
virš septyniolikos dolerių.

Susirinkime dalyvavo vieš­
nia iš San Francisco, Cal., 
Barbara Dansot. Tuom lai­
ku ji viešėjo Chicagoj pas 
savo gimines. Pakviesta pa­
kalbėti, viešnia pareiškė di­
delį pasigėrėjimą chicagie- 
čių moterų veikimu abelnai 
ir mezgėjų ypatingai. Ji pri­
minė, kad San Francisco la­
bai mažai lietuvių gyvena ir 
ten mezgėjų grupė susideda 
iš lietuvių, latvių ir estonių. 
Visos dirba sutartinai. Jų 
darbas, kaip priminė viena 
iš chicagiečių, ir mums ži­
nomas, nes laikas nuo lai­
ko matosi spaudoj aprašy­
tas.

Man rodosi, kad (kitame 
susirinkime reikėtų pakelti 
klausimą aukų rinkimo tarp 
plačios visuomenės. Iki šiol 
dar renkama tik tarp tų, ku­
rios mezga, išskyrus tada, 
kada būna mezgėjų sureng-

Dženitoriaus Sūnūs 
Inžinierius
Jaunasis St. Skaistis 
šeštadienį Gaus Diplomą

Vilniečių Skaisčių sūnus 
Stasys baigė Northwestern 
Universiteto technikos inži­
nierystės kursą ir ateinantį 
šeštadienį gaus diplomą.

tas parengimas. Jeigu būtų 
nutarta ir komitetas atsi­
kreiptų bile kuriame susi­
rinkime bei sueigoj, dauge­
lis sutiktų paaukauti tam 

svarbiam darbui. Vilnų fon­
das visai mažas. Jį reikia, 
dapildyti ir įtraukti daugiau 
mezgėjų. Tada dar (Jaugiau 
mezgėjos galės numegsti 
Rusijos kareiviams ir pri­
duoti Russian War Relief 
komitetui.

Birželio 26 d. mezgėjos 
vėl susirinks į “Vilnies” sve­
tainę. Būtų malonu matyti 
daug naujų veidų tame su­
sirinkime. Dalyvė.

Inžinierystės klesoje kar­
tu baigė mokslą 120 studen­
tų. Tame būryje mūsų Stan- 
lis stovi trečias prie viršaus 
klesos. Jog mokslas sekėsi 
galima spręsti ir iš to, kad 
per tris mokslo metus jis ga­
vo stipendijas.

Baigęs mokslą jis betgi 
neilgai gaus pailsėti. Jau tu­
ri sutartį su Chrysler kor­
poracija ir ateinančios sa­
vaitės pradžioje išvažiuoja į 
Detroitą darbuotis tos kor­
poracijos inžinierystės sky­
riuje karinės produkcijos 
srityje. Linkiu jaunam in­
žinieriui kuogeriausio pasi­
sekimo. Kaimynas.

iššaudama kelis sviedinius. 
Buvo linksmintasi gatvėje 
visą vakarą, mestos rake­
tos, griežė orkestrai, o chi- 
cagiečiai šoko gatvėj vėlai 
po vidurnakčio.

1890 metais Chicagos 
miesto valdžios organai ga­
vo pakvietimą nuo Francū- 
zijos užsienio reikalų minis- 
terio. dalyvauti nepriklau­
somybės (Fr.) paminėjime 
birželio 24.

1894 metais Lincolno par­
ke atidengtas paminklas 
vardu “Taikos Signalas” 
(“The Signal of Peace”).

WBBM, Amos ’n’ Andy I 
6:15—WGN, Bob Elson

WBBM—Glen Miller 
Orchestra

6:30—WGN. News.
WBBM—American Melody 
Hour
WLS, News

6:45—WLS, bmne Market
WGN—The Inside of Sports 

7:00—WGN—What’s My Name
WLS—Xavier Cugat's Revue 
WBBM, Are You A Missing 
Heir?
WGES, Peoples Furniture 
WGES, Lithuanian Culture 
and Art Club

7:30—WGN—Fulton Lewis, Jr.
WGES, LITHUANIAN CUL­
TURE AND ART CLUB 

7:45—WLS—Army Program 
WBBM—The Arkansas 
Traveler
WGN—Eddie Duchin’s Orch. 

8:00—WBBM—Dufy’s Tavern 
—WGN—Foreign Affairs 

8:45—WGN—Treasury Star Parade 
9:00—WGN—John B. Hughes

WBBM—Fall Out for Hun 
9:15—WGN—Hill Sanders and

Tel. YARds 0137

John’s
Meat Market and Grocery

ŠVIEŽIAS IR PIRMAEILIS 
MAISTAS

Sąžiningas Patarnavimas
Mėsos-Groserio Krautuvė

3441 S. Morgan St.
JOHN A. LAUDONT,

Savininkas

Iš Chicagos Istorijos
Šiandien, birželio 9 dieną, 

yra sukaktuvės šių atsitiki­
mų:

Šią dieną 1845 m. Cqurt 
House Square buvo švęstas 
Prez. Abrahamo Lincolno 
renominavimas. Dearborn 
lengvoji artįlerija saliutavo

Esterbrook 6231

Mr. & Mrs. M. Tarutis 
All American Tavern 
5311 W. Lake St., Chicago

Pasipuoškite Vasarai
JOSEPH DRY GOODS STORE

(LIETUVIŠKA KRAUTUVĖ)

3344 So. Halsted St., Chicago, Ill.
Didelis Pastrilikimas

VYRAMS, MOTERIMS, BERNIUKAMS 
IR MERGAITĖMS DRABUŽIŲ

Marškiniai, Balti ir
Spalvuoti, Polo Shirts $1.65ir

Vyram Svederiai įvairių 
ir augšęiau

Vyriški Shirts ir Shorts 35cir
Berniukams Kelinės $1.85 ir

—Kur taip skubini, Jonai? 
—Ogi Taručio Naujon Vie­

ton.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Geras Maistas, 
Prieinamos Kai­
nos ir Mandagus 
Patarnavimas.

Moterų Šilkines Kojines 
79c, 89c ir $1

Ladies Slips ............... ir $1.25

Pavasarinės Pirštinės Šviesios ir

Ballos spalvų....... 5QC ir

Antanas
Norkus,
.Savininkas

750 W. 31st Street
Phone Victory 9670

CHICAGOS STOTYS
WIND 560
WMAQ 670
WGN 720
WBBM 780
WAIT 820
WENS 890
WLS 890
WAAF 950

WCFL 1000
4VMBI 1110
WTJD 1160
WSBC 1240
WMRO 1280
WGES 1390
WHFC 1450
WHIP 1520

Guy Savage 
9:30—WGN, The Northerners 

WBBM—Public Affairs 
9:45—WBBM—News 

10:00—WGN—Star Gazing 
WBBM—News 
WLS—Second Husband 

10:15—WBBM—^Sports Review 
WGN—Chicago at Night. 

10:30—WGN, News
WBBM, News 

10:45—WGN—Jimmy Evenas 
WBBM—Moods and Music 

11:00—WBBM—News
WGN—News 

11:30—WBBM—Raymond Scott
WBBM—News 
WGN—News 
WBBM—Press News 

1:00—A. M., Headlines 
1:30—WGN. News Roundup 

12:00—WGN—News 
TREČIADIENIS, BIRŽELIO 10-ta D. 

8:00 to 12:00 A. M.
7:30 A. M.—WLS, Mac & Bob 
8:00 A. M.—WGN, Your Morning 

News
WLS—Rangers 
WBBM, News 

8:15—WBBM—Musical Clock 
WGN—Bargain Counter 
WLS, News

8:30, WLS, Chuck Acree 
WBBM—News

WGN—Victor H. Lindlahr 
8:45—WLS—Ramblers

WBBM—Harvey and Dell 
WGN—News

9:00—WLS, The Book Shop 
WBBM—Valiant Lady 
WGN—Keep Fit Corps

9^:15—WLS—Of Interest to Women 
WBBM—Stories America 
Loves 
WGN—Morning Melodies 

9:30—WGN, June Baker
WLS, Howard Peterson
WBBM—Step Mother 

9:45—WGN, Linda’s First Love 
WBBM—Painted Dreams 

10:00—WLS—Second Husband 
WBBM—Clara, Lu ‘n!'Em 
WHIP, Šaltimieras Hour, i >, zj ’ 
WGN—Editors Daughter 

10:15 A. M.—WBBM—Meet the
Missus
WGN, Hearts in Ilormony 
WLS—Amanda of Honey­
moon Hill

10:30—WGN—Happy Meeting Time 
WBBM, Bright Horizon 
WLS—John’s Other ‘Wife

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO.
NATRAN RENTER 

WHOLESALE

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

AUDITORIUM 
RESTAURANT

3133 So. Halsted St.

URBA Gžlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Didelis pasirinkimas drabužių vyrams, moterims ir 
vaikams prieinamiausiomis kainomis

ANTRADIENIS, BIRŽELIO 9 D.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS -- Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam,Pagrabam 
3316 S. Halsted St. Chicaso Yards 7308

PETER ZAKS
BUCERNĖ ir GROCERNĖ 
Geriausios Rūšies Maišto

Produktai

119 E. 107th Street

FRANK KENNETH KASCH (KACHINSKY)
Persiskyrė su šiuo pasauliu birželio 7 dieną, 10:35 valandą ryto, 

1942 m., sulaukęs 32 metų amžiaus, gimęs Chicago, Ill.
Paliko dideliame nuliūdime moterį Eleonorą, tėvą Mikolą ir 

motiną Aleksandrą, 2 brolius Anthony ir brolienę Dorothy Kachins- 
kus ir šeimyną, Bernard ir brolienę Ann Kachinskus ir šeimyną, dė­
dę Ignacą Kachinską, dėdę Julių Davidaitį ir jo šeimyną, West Vir­
ginia, dėdes Juozapą ir Antaną Skirius ir jų šeimyną, pusseserę So­
phie Kachinskas; pusbrolį Charles Kachinskas ir jo šeimą, ir daug 
kitų giminių ir pažįstamų.

Kūnas pašarvotas P. J. Ridiko koplyčioje, 3354 So. lialstcd Street.
Laidotuvės įvyks trečiadienį, birželio 10 dieną, 1:30 vai. popietų. 

Iš koplyčios bus nulydėtas į Concordia kapiiies.
Visi a. a. Frank Kenneth Kasch (Kachinsky) giminėk, draugai ir 

pažįstami esat nuoširdžiai kviečiami dalyvauti laidotuvėse ir su­
teikti jam paskutinį patarnavimą Ir atsisveiknimą.

Nuliūdę liekame:
MOTERIS, TĖVAS, MOTINA, BROLIAI, DĖDĖS IR GIMINĖS
Laid. Direktorius P. J. Ridikas, Tel. YARDS 1419.

12:00—WGN—I Hear America Sing 
WLS—Indiana 4 — H Club 
Round Up
WBBM, Life Can Be Beautiful 

12:15—WBBM—Woman in White 
12:30—WGN—Arthur Van Horne

WLS, Noon Time N'"”s 
WBBM—Vic and Sade

12:45—WGN—Don Norman’s Date 
WLS—Lloyd Burlington 
WBBM, Road to Life

1:00—WGN—The Deacon 
WLS—Howard Peterson,
Organist
WBBM—Young Dr. Malone 

1:3(F-WGN—Ralph Ginsburg 
WLS—Homemakers Program 

WBBM—Girl Enterne

VIENA IŠ STIPRIAUSIŲ AMERIKOJE
Taupykit apsaugotoj įstaigoj, kad užtikrinti savo ateitį. Apart ap- 
draudos mes turime didžiausį atsargos fondą visoj Illinois valstijoj.

Duodam Paskolas už 4% ir augščiau

STANDARD FEDERAL SAVINGS
AND LOAN ASSOCIATION OF CHICAGO 

Justin Mackicwieh, Pres, and Mgr.
4192 ARCHER AVENUE Tel. VIRGINIA 1141

CHARTERED AND SUPERVISED BY U. S. GOVERNMENT
MEMBER1 OF FEDERAL SAVINGS & LOAN INSURANCE CORP., Washington. D. C.

Daily 9 A. M. to 4 P. M., Wed. 9 A. M. to 12 noon. Saturday 9 A. M. to 8 P. M.

1.45—WGN—Rhymster Tyme 
WBBM—The Goldbergs 

2:00—WGN—Lead-off Man 
WLS—Rangers 
WBBM—David Harum 

2:15—WGN—Edna O’Dell 
WLS—Prescott Presents 
WBBM—Between Us Girls 

2:30—WGN—Voice of the Bleachers 
WLS—Men of the Sea 
WBBM—Every Woman’s 
World

2:45—WGN—The Lead of Man 
WI.S—News 
WBBM—Jimmy Hillard's 
Orchestra

2:55—WGN—Baseball
3:00—WBBM—Hi, Sailor!
3:15—WBBM—Bob and Shorty 
3:45—WBBM—Yogi Yorgess on 
3:45—WBBM—Mass and Nilsen 
4:00—WBBM—Troubadors

WGN—Swing It 
4:15—WBBM—News 

WGN—Hits of Today 
4:30—WBBM—Sing Along 
4:45—WGN—Swing It

’WBBM—Scattergood Baines 
5:00—WGN—ABC Club

WBBM—Facts for Freedom’ 
5:15—WGN—To Be Announced

WBBM—Melody Weavers ■' 
5:30—WGN, Jack Armstrong 

WBBM—News
5:45—WGN, Captain Midnight 

WBBM, World Today

VAKARE
6:00—WGN—Ralph Ginsberg’s Orch.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS IR CICEROS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 ir 2516
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 Ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18ih STREET H

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVIČIUS
4318 SO. CALIFORNIA AVENUE TELEFONAS: LAFAYETTE 3572H

ANTHONY B. PETKUS
1410 S. 50th AVENUE TELEFONAS: GROVEHILL 0142
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: CICERO 2109

S.P. MAŽEIKA
3319 SO. L1TUANICA AVENUE TELEFONAI: YARDS 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 L1TUANICA AVĖ. TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661

7



Aštuntas puslapis. Birželio 9, 1942 m., No. 135.

SSSR GENERALIO KONSULATO ATSTOVAS 
LIETUVIU MITINGE BIRŽELIO 19 KULTŪROS IR MENO, ANTRADIENIU

Chicagos lietuviai rengia me, kad rytiniam fronte, 
savo mitingą pareiškimui Sovietų fronte, dabar yra 
savo paramos Sovietų Są­
jungai šio mėnesio 19 d. Mi­
tingą rengia Sovietų Karo 
Pagalbai Lietuvių Komite­
tas. Tai bus masinis mitin­
gas tikra to žodžio prasme, 
nes nėra mažiausios abejo­
nės, kad Chicagos lietuviai 
susirinks dideliais būriais.

Kad perduot oficialiai mū­
sų sveikinimus Sovietų Są­
jungai—tai šaliai, kuri da­
bar stovi Susivienijusių 
Tautų pirmose kovos eilėse, 
į mitingą buvo pakviestas 
SSSR atstovybės atstovas. 
Kadangi SSSR generaliame 
konsulate, New Yorke, vie­
nas pareigūnų yra lietuvis, 
konsulatas rado tinkama 
siųsti jį savo atstovu į mū­
sų mitingą. Tas atstovas, 
Povilas Rotomskis, kalbės 
mitinge lietuviškai, perduos 
savo sveikinimus ir pareikš 
savo padėką už jo atstovau­
jamai šaliai teikiamą para­
mą.

Chicagos lietuviams bus 
įdomu užgirsti, ką pasakys 
tas diplomatas. Mes žino-

KLIUBO VAKARAIS

Jaunas Lakūnas ir 
Jo Mokytojas 
Užsimušė

Į CLASSIFIED APS Į
HELP WANTED FEMALE

'■REIKALINGA mergina dirbt namuo-
I se. Patyrimas nereikalingas. Turės 

John savo kambarį ir maudynę.Gera alga

RADIO PUSVALANDIS I 7:30 iki 8:00rišamas pasaulio likimas. 
Išgirsti žodį oficialaus at­
stovo tos šalies dabar yra 
nepaprastai svarbu.

Be to, mitinge kalbės sve­
tys iš Chicagos Rusų Karo 
Pagalbos (RWR) Komiteto 
ir žinomas Chicagos lietuvių 
visuomenės veikėjas. Me­
niška programa bus tokia, 
kokią retai tenka turėti mi­
tinge. Dainuos savi ir kvies­
ti chorai, solistai, grieš gar­
sus smuikininkas.

Mitingu jaučiamas nepa­
prastas susidomėjimas tarp 
visų lietuvių. Chicagos lie- tis gaut naujų narių; stengtis ir kitaip sukelt paramos. nes turim aptarti pikniko reikalus, 
tuviai visuomet nuoširdžiai Anaunseris. , <9c,6)
rėmė finansiniai karinę ir 
medicinišką pagalbą Sovietų 
Sąjungai. Tame mitinge lie­
tuviai pareikš ir savo mora- 
'lę pagalbą, savo padrąsi­
nančius karštus sveikini­
mus sovietinėms tautoms, jų 
tarpe ir lietuvių, nacių už­
puolimo ant jų šalies meti-

, nių proga.
Sovietų Karo Pag. 
Liet. Komitetas.

Privatinis lakūnas „—auvo imuuuuii «- muuuyuę. wm 
Quick užsimušė kartu SU sa- 511 Linden Ave., Oak Park, Ill. (3c9) 
VO instruktorium, kada jų TAnNAm’nam„ ,la,.tal_v,rti, pra_ 
lengvas mokomasis lėktuvas! syti; reikia paliudijimų. 3733 Lake 

i r, i~ (Park, pirmas arba antras pūkštąs.nukrito netoli Godfrey, Ill. (6c9)DOČKIENĖS IR ABEKIENĖS DUETAS ŠĮ VAKARĄ
• Šį vakarą mūsų pusvalandyj keletą dainų sudainuos 

Konstancija Abekienė ir Ona Dočkienė duetu. Vėliausias 
žinias perduos Leonas Pruseika. Malonėkite nepamiršt.

• Rockfordiečiai, ar dabar mes esam gerai girdime 
pas jus? Praneškit.

• Jokia svarbi įstaiga nei visuomeninis judėjimas be 
radijo dabar neapseina. Mūsų radijo pusvalandis yra 
organu lietuvių progresyvio judėjimo. Jis daug pasitar­
nauja ir Susivienijusių Tautų karo pastangom. Ar mes 
galime dasileist minties savo radijo pusvalandį likviduot? 
Tai būtų nedovanotina. Bet jo palaikymas ir gerinimas 
priklauso ne vien nuo jo vedėjų—jis daugiau priklauso 
nuo JO klausytojų, O labiausiai nuo pačių kliubiecių. Tai- pirmadieni, birželio (June) 15 d.. 8 
gi: reikia kuo skubiausiai u&imokėt savo duokles; rupin-

Jaunas lakūnas treiniravo- šilkų rinišerkų, tik patyrusių, pa- 
si, kad patekęs į armijos avi-' 
acijos korpusą greitu laiku 
galėtų tapti karininku. Lėk­
tuvas sudaužytas į šipulius. 
Jaunas lakūnas gyveno Oak 
Park’e, 853 Clinton.

aiuny iiiiiaeinų, uiv patyrusių, pu- 
_| stovus darbas; 60c j valandą. Te- 
įlegrafuokite arba

i PERFECT CLEANERS, DECATUR, 
ILL. (Gc9)

REIKALINGOS MERGINOS
■ skalbyklos darbui, nereikia patyri- 
. mo, gera mokestis.

NORTH CHICAGO LAUNDRY
2901 Clybourn Ave.

(8cl0)

telefonuokite.

REIKALINGOS OPERATORKOS 
pastoviam darbui ant greitų maši­
nų daryti over edging, hemming ir 

• .binding: gera mokestis.
"VILNIES” BOARD OF DIREKTO-' WELMAID PRODUCTS 

RIŲ SUSIRINKIMAS 1529 Armitage Ave.
I Board Direktorių susirinkimas Įvyks (8cl0)

—-L..;, t:.—:: 8
vai. vakaro, “Vilnies" Svetainėje. 
Visi direktoriai malonėkit dalyvauti.

i Vietos Pranešimai Į

Rezidencija REPUBLIC 5647 
Nedėliomis Susitartu

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 ‘ki 8
Treč. ir Penkt. 10 iki 6 

6322 S. Western Ave.

WHITNEY E.TARUT1S
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street 
Phone Calumet 6877 

Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro

134 N. La Salle Street
Room 2014 

PHONE: STATE 7572
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.

120 Policininkų 
Malšino Riaušes 
Karnivale

Tikros Nuodingos 
Dujos Naudotos 
Pratimuose

Karnivale, kuris yra 
stojęs Willow Springs apie- 
linkėje, kilo kruvinos riau­
šės tarp karnivalo tarnau­
tojų, kuriuos malšino 120 
policininkų. Dar neišaiškin­
ta, kaip riaušės prasidėjo, 
bet jose dalyvavo ne vien 
patarnautojai, o ir publikos 
dalis. Kada policija atvyko, 
aplink skrido akmenys, mo­
terys šaukė, o kelios karni- 
valo palapinės degė.

Policija areštavo daugelį 
muštynėse dalyvavusių ir, 
taipgi, karnivalo savininką. 
Policija mano, kad riaušes 
sukėlė publika, kuriai nepa­
tiko karnivalo programa.

su-

Rado Daugiau Žuvusių 
Elwood Sprogime

Tarp Sužeistų
Randasi ir Lietuvių

Visų Susivienijusiu 
Tautų Vėliavos Plevė­
suos Birželio 14 Parade

Įvairiose Chicagos dalyse 
nuolatos lavinasi įvairios 
civilės apsaugos grupės,— 
lavinasi padegamų bombii 
gesinime, anti-dujinėj ap­
saugoj ir tt. Kennedy par­
ke daryti pratimai ir varto­
tos tikros dujos. Pratimuose 
dalyvavę naudojo specialius 
drabužius ir kaukes. Žino­
ma, paleistas visai mažas 
dujų kiekis, kad jos negalė­
tų išsisklaidyti. Vartotos 
dujos, betgi, buvo vienos 
pavojingiausių.

Chicagiečiai stropiai ruo­
šiasi dalyvauti parade, ku­
ris, kaip majoro biuletinas 
sako, “sujudins visą pasau­
lį.” Tas paradas įvyks šio 
mėnesio 14 d. ir jame, kaip 
tikimasi, dalyvaus beveik 
pusė Chicagos gyventojų, 
iš kurių apie vienas milio- 
nas maršuos sujungtose 
gretose.

Parade bus nešamos visų 
Susivienijusių Tautų vėlia­
vos. Jų dabar yra 27, po to

--------------------- MARQUETTE PARK
Qlniirr^c L- L- Draugijos 146 kp. mėnesinis
□Icl.Ugeb 1 eieiUIlUUJd susirinkimas įvyks 9 d. birželio, 7:30 
r> •“! • •* • vai. vakaro, Mureikienės svetainėje,□aVISKiamS 1S 2548 W. 69th St. Prašome ateiti į
ą i. • susirinkimą atsiimti knygas,
/AustralllOS yra atėję iš Centro. Tą vakarą turė-

J Isime užkandžių ir gėrimų. (8-9)
Į Draugiškai Sekr. P. G.

Slaugės leitenantės Mar- CHICAGOS ^^i-uviu moterų 
guerite Thoensing Chicagos kultūros kliubo 

v • ii mėnesinis susirinkimas įvyks šįnamuose užvakar vakare; trečiadienf, birželio (June) 10 d.. 
viecnsfavn nananrass i "Vilnies" Svetainėje, 3116 S. Halsted viešpatavo n e p a p i a s tas | st 7:30 vaI vakaro. 
džiaugsmas. Telefonui SU-I Visos kulturietės malonėkite daly- 

, _. . vauti susirinkime, nes yra labai daugskambėjus operuotoja pa- i svarbių reiklaų aptarimui. Komisija 
had kalbamu An<s ' išduos raportą motinų dienos paren- bdKc, Adu Kdiucinid is Z1.U& gjmo. Taipgi mezgėjų raportas busi

MALE HELP WANTED
WAREHOUSE STOCK MEN 

turi būt patyrę ir Įvirti, tarp 40 ir 50 
m. Neatsišaukite pirm penktadienio 
8:30 vai. ryto.
SYLVANIA INDUSTRIAL CORP, 
ill No. Canal—11th Floor (6c9)
Elektra pleitytojai ir pagelbininkai. 

‘ (6c9)j 'kurios'1715 No. Bosworth Ave. 
ir n turp- ......... •KEIKŲ KEPĖJAS pirmos rūšies; 

dieninis darbas. 3052 W. Cermak
Rd. (8-99)
PORTERIS, $25.00 savaitėje ir mais­

tas. Klauskite Mr. Fisher, 1534
Belmont Ave. (8cl0)

TAILOR SHOP FOR SALE

ORAS ATŠALO

Po ankstyvos ir gan aukš­
to karščio bangos Chicagą 
pagaliau pasiekė šaltesnio 
oro srovė. Temperatūra kri­
to 10-15 laipsnių.

Elwoodo amunicijos 
briko įvykusiame sprogime 
žuvo nemažai žmonių. Po 
to, kaip pirmą dieną buvo 
ištraukti iš po griuvėsių 21

fa-

užmuštas, dabar surandama 
daugiau užmuštų. Tarp su­
žeistų randasi ir keli lietu­
viai. Dar neaišku, ar tarp 
užmuštų randasi ir lietuvių.

Valdžios organai dabar 
tyrinėja, ar sprogimas nėra 
sabotažo paseka.

FELIX TAVERN
1335 W. Madison St. Chicago, Ill. Seeley 9533

tralijos, ir liepė valandėlę 
laukti. Po to saviškiai išgir­
do balsą, bet tai buvo ne jų 
dukters, — tai buvo karinis 
cenzorius. Jis pranešė, kad 
esąs įgaliotas kalbėti varde 
Miss Thoensing ir dar kelių 
slaugių. Pranešė apie gerą 

(kelionę ir puikų jautimąsi 
kaip Meksika paskelbė karąj naujoj §aly.
Ašiai. Parade bus atstovau­
tos visos tautinės grupės ir 
įvairios organizacijos. Aiš­
ku, dalyvaus ir lietuviai, 
kurie bus atstovauti savo 
fraternally organizacijų, 
organizuoto jaunimo, chorų 
ir meniškų grupių. Chorai 
dėvės tautiškus drabužius.

Girdėti, kad organizavi­
masis tam paradui eina si- 
stematiškai ir nuodugniai. 
Blokų kapitonų pareiga yra 
informuoti savo blokų gy­
ventojus, kokiu būdu jie ga­
li dalyvauti, ir kaip jie gali 
geriausiai prie pasisekimo 
prisidėti. Daugiau kaip in­
formacijos kaip ir nereikia, 
nes gyventojuose jaučiasi 
spontaniškas entuziazmas, 
kuris rodo, kad chicagiečiai 
tą dieną pasipils į gatves 
marių mariomis.

Visos lietuviškos organi­
zacijos turėtų rūpintis šio 
parado populiarizavimu, 
garsinimu.

Į Auto Nelaimėse 
Žuvo 3 Asmenys

PIGIAI PARSIDUODA KRIAU- 
ČIAUS ŠAPA (tailor shop). Geroj 

vietoj ir per daug metų išdirbtas biz- 
o___ __ ________..r________  __ Įnis. Renda nebrangi. Kreipkitės:
išduotas. Narės dayvaukit ir atsi- Chas Piclis, 702 W. 35th St., Chicago, 
veskit naujų narių. (9cl0) m. (J4,5,6cll,12,13)

M. Plečkaitienė. į 
BUSINESS CHANCES

j Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krukas
GYDYTOJA Hl CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8:30 vak. 
Trečiadieniais nuo 2 iki 4 popiet 
Nedėliomis Pagal Susitarimą

ROSELAND, ILL. ______________ _________________
Roselando Liet. Kultūros Kliubo GROSERNĖ ar Marketas su arba be 

narių ir svetaines rėmėjų visuotinas plytų namo. 5 kambariai kitam 
susirinkimas bus trečiadienio vakarą, bizniui. C. Grahnke, 5735 S. Archer 
birželio 10 d., 1942 m., savoje sve- Ave., Summitt, III. (6c9)
tainėje. Būtinai visi dalyvaukite, nes --
daug svarbių reikalų reikės apkalbę- KEPTUVĖ gerai įrengta ir daro pul­
ti, kaip tai svetainės fronto perbuda- kų biznį. Prieinama kaina. 1950 W. 
vojimas ir vidaus pertaisymas ir t.t. 51st St. (8cl0)

Sekr. K. Danyje FARMS FOR SALE

Mes esame ne tik aludininkai, bet ir uolūs pažangaus 
judėjimo rėmėjai. Prašome užeit linksmam laikui. 

Gera muzika kasdien.
FELIX ir PETRUSĖ GELDBUTAI, Savininkai

Vakar Chicagoje tik 
kelias rytines valandas 
to nelaimėse tapo užmušti 3 
žmonės. Frank O’Connor, 67 
metų amžiaus, mirė Passa- 
vant ligoninėje po to, kai 
automobilis jį pervažiavo 
prie 1524 Lake Shore Drive. 
Paul Goshko, 67 m. amž., 
mirtinai pervažiuotas prie 
Iowa ir Western kampo. Jį 
pervažiavusio automobiliaus 
vairuotojas, Clifford Pease, 
sulaikytas policijos. Trečio 
užmuštojo asmens asmeny­
bė dar nenustatyta.

Įrodykime uniformuotiems 
mūsų karžygiams, jog mes 
inns nenamiršnme rpp-nlin- 

įriai pasipirkdami Defense 
įBondsų ir Štampų.

per 
au-

Thoensingai tuoj apie tai 
pranešė namiškiams kitų 
slaugių, kurių vardu cenzo­
rius kalbėjo.

Užsimušė Frank 
Kachinsky

Frank Kachinsky, 32 metų 
lietuvis, šį šeštadienį nelai­
mingai pabaigė savo gyveni­
mą. Jis dienos metu taisė 
savo automobilį prie savo 
namų. Automobilis buvo 
pakeltas ir jis gulėjo po juo. 
Staiga kas nors netvarkin­
go įvyko ir nusileidęs auto­
mobilis jį sunkiai sužeidė. 
Jis greitai mirė.

Velionis paliko savo žmo-' 
ną, tėvus ir brolius. Kūnas 
randasi. Ridiko, koplyčioje, 
laidotuvės įvyks birželio 10 
dieną, tai yra, šį trečiadienį, 
1:30 p. m., Concordia kapi­
nėse. Reporteris.

I SURASTAS ŠEŠIOLIKOS 
METŲ VAIKINAS 
VĖL PABĖGO

John Mordaunt, šešiolikos 
metų vaikinas, nekuris lai­
kas atgal pabėgo iš savo na- 

' mų. Po ilgų ieškojimų jis ta-
■ da buvo surastas trankan-
■ tis po rytines valstijas. At- 
' vežtas atgal namo, jis priža-
■ dėjo niekur daugiau nebėg- 
> ti. Dabar jo motina vėl pra- 
1 nešė policijai, kad jos sūnus 
• ir vėl pabėgo.

RADIO

cicero, ill. ———Liet. Improvement Kliubo susirin-.Nuo 20 iki 240 akrų išdirbtos, geros 
kimas įvyks antradienį, birželio 9 d.. I z.emes- dalis yra užsėtos; įrankiai. 
7:30 vai. vakaro. Liet. Liousybės Sve- Kai,’u $2° ,‘hį SJO.OO už akrą; geras 
tainėje, 1401 So. 49th Ct. Visi namų vanduo, pinkus kelini; arti miestų ir 
savininkai kviečiami atsilankyti ir kaimelių. Duodame išlygas. Rašykit: 
naujų narių atsivesti. Po susirinki- nnrp '°'
mo turėsime skanaus alučio ir užkan­
džių. (9)

Sekr. J. Belakąs.

Dainuos Jonas Romanas, Seserys 
Prancnskaitės, Dalyvaus “Dėdė” Vai­
tiekūnas, “Piršliai”, Juokai, Patari­

mai, Pranešimai ir t. t.
Radio klausytojai gales smagiai ir 

įdomiai valandėlę praleisti klausyda­
mi reguliario antradienio radio pro- 
gramo, kuris įvyks šiandien 7-tą vai. 
vakaro iš stoties WGES. Šių progra­
mų leidimu rūpinas Peoples Furniture 
Company, 4183 Archer Ave. šiandie­
niniame programe dalyvaus Jonas

John’s Tavern
2956 So. Emerald Ave.

Skanus Alus, Arielka ir Vynas 
TIKRAI SMAGI UŽEIGA 

JONAS IR MORTA DARAŠKAI, 
Savininkai 

Tel. Victory 3135

Anna-James Tavern
3212 S. Halsted Street

Kingsbury Alus Geri Cigarai
Skanus Vynas ir Degtinė

JAMES JANULEVIČIA ir
ANNA BAGDONAS, Sav.

juos nepamiršome regulia- Romanas, harmoningas sesučių Pra-
. . .... . t. - nenskaičių duetas, “Dėdė” Vaitiekū-vim nncinirL'nnmi I Intniicn ... .... ...nas ir kiti žymūs talentai. Malonėkite 

nepamiršti pasiklausyti.
(9) Rep. XXX.

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue 
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal suta-tį
Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street 

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9. 
Pirmadieniais tik 2 iki 4. 

šventadieniais 11-12

Darr, Freesoil, Mich. (9)
REAL ESTATE FOR SALE

NEPAPRASTAS BARGENAS, 6 kam­
barių mūrinis bungalow, taippat 2 

kambariai attikę. Ekstra didelis lo- 
,tas. Visi kiti įtaisai ir parankumai. 
■Gera transportacija. 4174 Nelson St. 

(6c9)

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak. 

Sekmadieniais pagal sutarti.
4 FLATŲ mūrinis namas; 2 po 4-ris 
ir 2 po 5-kis kamb., karšto vandens 
šiluma; renda $175.00 į mėnesį; arti 
Irving Park Kelio ir Lincoln. $13,000. 
ZELLER, Wellington 4466. (8cl0)
6 KAMBARIŲ KATIDŽIUS, su bez- 

mentu, forneso šiluma, kietmedžio 
grindys, apdengti porčiai, garadžius; 
bargenas $3,800.00; arti Diversey ir 
Western. ZELLER, Wellington 4466.

(8cl0)

Ofiso Telefonas: VIRginia 0030 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiadieniais pagal sutartį.

Mokėdamas cash už rakandus, su- < 
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite i 
del daugiau informacijų. Vientik na 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALISAUSKAS, Sūnus, 6343 S 
Western Ave.. Chicago. Ill. Phone

Rezidencijos PORtsmoutb 6616 
Ofiso lAFayette 6868

Dr. Mar jan S. Swiont
GYDTOJAS ir CHIRURGAS 

4258 Archer Avenue 
VALANDOS: 

Nuo 1 iki 4 Popiet 
Nuo 7 iki 9 Vakaro

Prie 18-tos 3-jų aukštų mūrinis na- f 
mas. 15 flatų, 2-jų karų garadžius.

Parsiduos pigiai. 1715 S. Carpenter 
St. (3c8)

Namai—Žemė Pardavimui 
PERKAM, parduodam ir mainom na- , 
mus, lotus, farmasir biznius. Tu- ' 
rime didelį pasirinkimą namų pirkti 
už cash arba mainais. Norinti pirkti 
ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite:
PAUL M. SMITH & CO.

REAL ESTATE—LOANS— 
INSURANCE

4631 So. Ashland Ave.
Tel. YARDS 1001. 

(AllcJll)
KAM MOKĖT DAUGIAU

Paskolos ant NAMŲ už 4% ir aukš­
čiau; ant AUTOMOBILIŲ senų ir 
naujų už 5%. Apdraudė nuo ugnies 
ant bungalow už 5 metus $5.60 nuo 
tūkstančio. Rakandų ant $1,000 už 5 
metus $8.00. Nuo vagių—apiplėšimo 
$500.00 už $10.00; už hold up $3.00 
extra. RES. BURGLARY, THEFT I 
and HOLD UP POLICY. Gaukite 
mano apskaitliavimą ant LANGŲ, I 
NAMŲ, TAVERNŲ PUBLIC LIAB­
ILITY, AUTOMOBILIŲ, TROKŲ, 
HEALTH, ACCIDENT & LIFE INS. 
Pirm negu imsite bile kokį insurance 
arba atnaujinsite seną, pamatykite 
mane. Pasinaudokite mano 30 metų 
patyrimu, prirenkant jums tinka­
miausią apdraudą.

Taipgi didžiausias pasirinkimas 
Katidžių. Bungalows, 2, 3, 4, 6, 8, 10, 
12 Apartmentų ir didesnių visose ko­
lonijose: Roadhauzių, Rezortų prie 
ežerų ir farmų III., Wis. ir Mich. valst. 
Viskas lengvais išmokėjimais arba 
mainais.

JOHN SINKUS 
2442 W. 63rd St. Tel. Prospect 9000

Dr. Kari Nurkat
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
m ingai akinius 

’ už prieinamą
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji- 
mų.

RAKANDU KRAUTUVE 
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.
Phone: GROvehiU 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus
Phone HEMlocS 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTIST AS 

6924 S. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street
Kampas Halsted Street___

l 7 \ I
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis Ištaiso 
3401 S. Halsted Street 

Phone: YARds 1829 
Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Sekmadieniais pagal sutarti
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